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Gdy nadejdą Święta,
 niech nadzieja i radość  zastukają do Państwa drzwi,
 a Nowy Rok  przyniesie pomyślność,
 szczęście i piękny uśmiech każdego dnia.

Redakcja Głosu Gminy Jednorożec

Niech Święta Bożego Narodzenia
spędzone w gronie najbliższych,
napełnią nas optymizmem i nadzieją.
Niech nikomu w ten szczególny czas
 nie zabraknie uśmiechu i rodzinnego ciepła.
Niech każdy dzień w Nowym - 2009 -Roku
 będzie dla Państwa
 radosny i szczęśliwy, 
spędzony w zdrowiu  i pomyślności!

Przewodniczący

Rady Gminy

Wójt

Gminy Jednorożec



Głos Gminy Jednorożec  Kwartalnik lokalny
Wydawca: Stowarzyszenie ,,Przyjaciele Ziemi Jednorożeckiej”
Siedziba i adres: Stowarzyszenie ,,Przyjaciele Ziemi Jednorożeckiej” , ul. Odrodzenia 14, 06-323 Jednorożec, tel.: (029) 751 70 30; 
fax (029) 751 70 31, e-mail: spzj@wp.pl
Redakcja: Wojciech Łukaszewski (redaktor naczelny) wlukaszewski@yahoo.com, Urszula Bojarska, Monika Dworniczak, Jolanta 
Grec, Andrzej Grzyb, Krzysztof Iwulski,  Alicja Kamińska, Eugeniusz Kuciński, Eugenia Leszczyńska, Teresa Wojciechowska, Lilla 
Zabielska  
Skład komputerowy:Wojciech Łukaszewski
Druk i oprawa: Drukarnia J. J. Maciejewscy, Przasnysz
Nakład: 2000 egz.

Witam wszystkich Czytelników Kwartalnika Lokalnego Głos 
Gminy Jednorożec. Zbliżające się Święta Bożego Narodzenia 
przypominają nam o podsumowaniu mijającego roku. Jego 
końcówka obfitowała w szereg doniosłych wydarzeń w naszej 
gminie. Niewątpliwie najważniejszym wydarzeniem mijającego 
kwartału było wręczenie Statuetki Jednorożca, która została 
przyznana po raz pierwszy. Uroczystość tą połączono z obcho-
dami 90. Rocznicy Odzyskania Niepodległości przez Polskę. 

Na kolejnych stronach gazety znajduje się wiele nie mniej 
ciekawych informacji. Zwracam się do Państwa o uwagi i sugestie 
dotyczące Głosu, które możecie przysyłać na adres e-mailowy 
spzj@wp.pl lub na tradycyjny adres, znajdujący się w stopce 
redakcyjnej.Chciałbym, aby nasi Czytelnicy mieli realny wpływ 
na ukazujące się treści i mogli je współredagować.

Życząc Państwu zdrowych, pogodnych i rodzinnych Świąt 
Bożego Narodzenia oddaję w Wasze ręce nasz Kwartalnik 
Lokalny.�

 

Świąteczny nastrój

Redaktor naczelny
Kwartalnika Lokalnego Głos Gminy Jednorożec



Z PRAC SAMORZĄDU

Rada Gminy podjęła następujące 
uchwały:

- umieszczania tablic reklamowych.

 W dniu 22 sierpnia 2008 r. w sprawie:
1) wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowe-

go trybu zawarcia umowy dzierżawy z „Ruch” S.A. z siedzibą  przy 
ul. Wroniej 23 w Warszawie Oddział Mazowsze Zespół w Ostrołęce 
przy ul. 11 Listopada 121, 07-400 Ostrołęka na okres dłuższy niż 
trzy lata. Rada Gminy wyraziła zgodę na odstąpienie od przetargu i 
upoważniła  Wójta Gminy do przedłużenia umowy dzierżawy z dnia 
31 sierpnia 2005 r., zawartej z „Ruch”, do dnia 31 grudnia 2008 r.

W dniu 30 września 2008 r. w sprawie:
1) ustanowienia użytku ekologicznego „Torfianka”.  Użytek 

ekologiczny „Torfianka” położony jest na terenie Nadleśnictwa 
Parciaki, Leśnictwo Olszewka zajmuje powierzchnię 0,95 ha. 
Użytek ekologiczny ustanowiono w celu ochrony cennych gatun-

Nadzór nad użytkiem ekologicznym powierzono Nadleśnictwu ków roślin, jak storczyk szerokolistny oraz zwierząt: wydra,  bóbr 
Parciaki zs w Budziskach. W pobliżu użytku ekologicznego europejski, zalotka większa (ważka), czapla siwa, brodziec 
zostanie umieszczona tablica informująca o nazwie użytku ekolo-piskliwy. Na obszarze użytku  wprowadzono następujące zakazy:
gicznego oraz o zakazach obowiązujących na tym obszarze.- niszczenia, uszkadzania lub przekształcania obszaru,

 2) zatwierdzenia i przyjęcia do realizacji projektu systemowego -wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę 
dofinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego „Być terenu,  
aktywną” w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-- uszkadzania i zanieczyszczania gleby,
2013, Priorytet VII Promocja Integracji Społecznej Działanie 7.1. -dokonywania zmian stosunków wodnych, jeżeli zmiany te nie 
Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji, Poddziałanie  7.1.1. służą ochronie przyrody albo racjonalnej   gospodarce rolnej, 
Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez ośrodki leśnej, wodnej,
pomocy społecznej. Projekt dotyczy wsparcia bezrobotnych kobiet -likwidowania, zasypywania i przekształcania naturalnych 
z terenu Gminy Jednorożec. Ogólna wartość projektu zostanie zbiorników wodnych oraz obszarów wodno-błotnych,
zrealizowana za kwotę 94.719 zł. - wysypywania i zakopywania  odpadów,

3) zmiany budżetu Gminy na 2008 r. Do budżetu wprowadzono -wylewania gnojowicy, z wyjątkiem nawożenia użytkowanych 
dotację na dofinansowanie zakupu samochodu dla OSP Parciaki, gruntów rolnych,
środki na pomoc społeczną (dożywianie i zasiłki okresowe), na - zmiany sposobu użytkowania ziemi,
świadczenia alimentacyjne, na realizację Programu „Być aktywną”, - wydobywania do celów gospodarczych torfu oraz skamieniałości, 
na zakup podręczników dla dzieci z „0” i klas I-III szkoły podsta-w tym kopalnych szczątków roślin   i zwierząt,
wowej. Zwiększono środki na rozbudowę i modernizację oświetle-- umyślnego zabijania dziko występujących zwierząt, niszczenia 
nia ulicznego, zdecydowano o dofinansowaniu zakupu samochodu nor, lęgowisk zwierzęcych oraz tarlisk i złożonej ikry,  
dla Komendy Powiatowej Policji w Przasnyszu.-zbioru, niszczenia, uszkadzania roślin na obszarze użytku ekolo-

4) wynagradzania pracowników gminnych jednostek organi-gicznego, utworzonego w celu ochrony   stanowisk, siedlisk i ostoi 
zacyjnych: Gminnego Zespołu Oświaty, Kultury i Sportu, Ośrodka roślin,



Pomocy Społecznej, Gminnego Zespołu Usług Komunalnych, Sportu, świetlicy szkolnej przy Publicznym Gimnazjum, Gminnego 
pracowników administracji i obsługi szkól i przedszkola. Ustalono Zespołu Usług Komunalnych, Ośrodka Pomocy Społecznej i 
na poziomie 700 zł najniższe wynagrodzenie zasadnicze w I nauczycielek ośrodków przedszkolnych oraz na realizację prac 
kategorii zaszeregowania pracowników oraz wartość jednego społecznie-użytecznych.
punktu miesięcznych stawek wynagrodzenia zasadniczego w  2) przystąpienia Gminy Jednorożec do projektu o nazwie 
wysokości 6 zł. Ww. kwoty stanowią podstawę dla kierownictwa „Mazowieckie Centrum Sportów Zimowych – Kompleks Przasnysz 
poszczególnych jednostek do ustalenia dla pracowników tabel i Kompleks Chorzele”. Rada Gminy wyraziła zgodę na przystą-
miesięcznych kwot wynagrodzenia zasadniczego. pienie Gminy Jednorożec do ww. projektu, współfinansowanego w 

5) zmiany Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa 
na terenie Gminy Jednorożec w latach 2006-2013. W Strategii Mazowieckiego. Całkowity koszt inwestycji – 65.129.822 zł. W 
dokonano aktualizacji danych obrazujących sytuację społeczno- przygotowaniu wniosku o dofinansowanie projektu, a po jego 
gospodarczą Gminy (Dział IV. Strategii) oraz w Dziale V. „Analiza zrealizowaniu w wykorzystaniu i eksploatacji obiektów, uczestni-
SWOT” uzupełniono rozdział 2. „Tabele analizy SWOT” . W Dziale czyć będą: powiat przasnyski, województwo mazowieckie oraz 
VI. „Strategia działań” uzupełniono treść celów strategicznych:  w  sz ystkie gminy naszego powiatu. Z obiektów Kompleksu 
Nr 3 – Działania na rzecz integracji osób starszych, niepełno- Centrum  w Chorzelach (basenu, lodowiska) będą mogły nieod-
sprawnych i przewlekle chorych” i Nr 4 – Pomoc dla rodzin z płatnie korzystać w ramach zajęć szkolnych dzieci i młodzież z 
problemami opiekuńczo-wychowawczymi” o organizację zajęć terenu naszej Gminy. W zamian za korzystanie z obiektów  gmina 
terapeutyczno-wyrównawczych dla dzieci, organizację świetlic Jednorożec corocznie przekazywać będzie na ich utrzymanie 5% 
wiejskich, grup samopomocy, Klubu Seniora itp. całkowitych kosztów utrzymania.

6) przyjęcia Programu usuwania azbestu i wyrobów zawierają- 3) wyrażenia zgody na współdziałanie Gminy Jednorożec z 
cych azbest z terenu Gminy Jednorożec. gminami z terenu Powiatu Przasnyskiego i Ostrołęckiego w celu 

Bliżej na temat uchwały piszemy na str.21. przygotowania wniosku o dofinansowanie ze środków Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Regionalnego pn. „Budowa szlaku 

W dniu 30 października 2008 r. w sprawie: turystycznego Północnego Mazowsza” w ramach Regionalnego 
1) zmiany budżetu Gminy na 2008 r. Środki budżetu Gminy  Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego. Rada 

powiększyła dotacja z budżetu województwa mazowieckiego na Gminy wyraziła zgodę na współdziałanie Gminy Jednorożec w 
modernizację budynku szkoły podstawowej w Olszewce, a z przygotowaniu wniosku o dofinansowanie projektu, a następnie po 
budżetu Wojewody Mazowieckiego na dofinansowanie programu uzyskaniu akceptacji wniosku, na wdrożenie projektu. W wyniku 
„Pomoc państwa w zakresie dożywiania” i na stypendia dla współdziałania z innymi gminami w ramach projektu na terenie 
uczniów. Zwiększono środki na budowę wodociągu Parciaki-Stacja Gminy Jednorożec zmodernizowana zostanie infrastruktura 
i na rozbudowę monitoringu wizyjnego w budynku szkoły podsta- drogowa.
wowej w Jednorożcu oraz wprowadzono środki na zakup koparko-
ładowarki. Zwiększono plan wydatków na wynagrodzenia i Treść wszystkich uchwał dostępna w Urzędzie Gminy na 
pochodne dla pracowników Gminnego Zespołu Oświaty, Kultury i stanowisku pracy ds. samorządowych i kadr, piętro, pokój Nr 8 

I.  Wójt Gminy zawarł następujące umowy z Zarządem Wojewódz- II. W dniu 3 listopada 2008 r. Kierownik Ośrodka Pomocy Spo-
twa Mazowieckiego o udzieleniu naszej gminie dotacji celowej z łecznej w Jednorożcu zawarła umowę z Zarządem Województwa 
Budżetu Województwa Mazowieckiego: Mazowieckiego na dotację rozwojową dla naszej Gminy w ramach     
1) w dniu 15 września 2008 r -  w wysokości 100.000 zł  na mode- Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki „Być aktywną”. Na 
rnizację pomieszczeń wraz z zapleczem w budynku Przedszkola realizację Programu ze środków  Europejskiego Funduszu Społ-
Samorządowego w Jednorożcu;    ecznego  otrzymaliśmy kwotę 84.773 zł (na wynagrodzenia i     
2) w dniu 15 września 2008 -  w wysokości 150.000 zł  na budowę pochodne, niezbędne materiały, wynajem sali, doradztwo zawo-
sieci wodociągowej Parciaki – Parciaki-Stacja wraz z przyłączami dowe i zakup sprzętu  komputerowego z oprogramowaniem).
w Parciakach-Stacji;
3) w dniu 30 września 2008 r. – w wysokości 500.000 zł na budowę III.  Z budżetu Wojewody Mazowieckiego gmina otrzymała:
1.426 mb sieci kanalizacji sanitarnej na ul. Warszawskiej w 1) w ramach porozumienia z 27 października 2008 r.  zawartego z 
Jednorożcu (II etap). Na dofinansowanie budowy ww. sieci Wojewodą Mazowieckim  dofinansowanie w wysokości 73.000 zł 
kanalizacji sanitarnej w dniu 20 sierpnia 2008 r. Wójt Gminy zawarł na doposażenie punktów przygotowywania i wydawania posiłków  
z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki dla dzieci w obiekcie OSP w Ulatowie-Pogorzeli oraz w budynkach: 
Wodnej w Warszawie umowę pożyczki  na kwotę 2.095.000 zł, z Przedszkola, Szkoły Podstawowej i Publicznego Gimnazjum w 
możliwością umorzenia 50% udzielonej pożyczki po spłaceniu Jednorożcu.
połowy pożyczki;  2) decyzją z dnia 30 września 2008 r. Wojewody Mazowieckiego 
4) w dniu 14 października 2008 r.  -  w wysokości 70.000 zł na dotację w kwocie 264.677 zł na stypendia socjalne dla uczniów;
adaptację i wyposażenie pomieszczeń na świetlicę wiejską z 3) decyzją z dnia 31 października 2008 r. Wojewody Mazowiec-
siłownią w budynku remizy OSP w Ulatowie-Pogorzeli. Na siłowni kiego dotację w kwocie 425.500 zł na wypłatę zasiłków celowych 
znalazły się: stół do bilarda z osprzętem, gra świetlicowa piłkarzyki, rolnikom poszkodowanym w wyniku tegorocznej suszy.�
bieżnia, rower, orbitrek, atlas oraz dwie ławki szatniowe z wiesza-  
kami.



KOGO DOTYCZY TRYB ODWOŁAWCZY 
Osób, których nieruchomość została podłączona do gminnej Nie przysługuje.

sieci wodociągowej, a znajdują się w trudnej sytuacji materialnej. 
JEDNOSTKA ODPOWIEDZIALNA

WYMAGANE DOKUMENTY Referat Finansów i Budżetu, Pani Anna Kossakowska pok. nr 5 
1. Wniosek o przedłużenie terminu płatności należności za (I piętro), tel. bezpośredni 751 – 70 – 46 lub centrala 751 – 83 – 92 

pobór wody. wew. 46
2. Załączniki uzasadniające wniosek (wszelkie dokumenty 

dotyczące dochodów podatnika: zaświadczenie o wynagrodzeniu, UWAGI
odcinek z renty lub emerytury, zaświadczenie lekarskie, zaświad- Należności za pobór wody mogą być rozłożone na raty, jeżeli 
czenie o utylizacji zwierząt, zaświadczenie o stopniu niepełno- terminowe spłacenie należności mogłoby zagrażać istotnym 
sprawności lub inne) – ksero. interesom dłużnika, zwłaszcza egzystencji jego lub jego rodziny 

albo dalszemu funkcjonowaniu, lub gdy jest to uzasadnione 
MIEJSCE ZŁOŻENIA DOKUMENTÓW szczególnie ważnymi względami społecznymi lub gospodarczymi.
Sekretariat Urzędu Gminy –   pok. nr 8 (I piętro) –  od ponie-

działku do piątku w godzinach pracy Urzędu lub pocztą na adres PODSTAWA PRAWNA
Urzędu. � Uchwała Nr XII/60/08 Rady Gminy Jednorożec z dnia 22 

lutego 2000 roku w sprawie zasad i trybu udzielania ulg w spłacaniu 
OPŁATY SKARBOWE należności pieniężnych, do których nie stosuje się przepisów 
Nie występują. ustawy – Ordynacja podatkowa, przypadających Gminie Jedno-

rożec lub jej jednostkom organizacyjnym. 
TERMIN I SPOSÓB ZAŁATWIANIA SPRAWY
W ciągu miesiąca od dnia złożenia wniosku udzielana jest AKTUALIZACJA

odpowiedź na piśmie. Jeżeli sprawa okazałaby się szczególnie Osoba odpowiedzialna za aktualizację: Anna Kossakowska
skomplikowana, wówczas termin może być przedłużony do 2 Data aktualizacji: 20.08.2008 r.
miesięcy, o czym Wnioskodawca zostanie zawiadomiony na piśmie 
drogą pocztową. Opracowała:  Lilla Sopelewska, dnia  16.06.2005 r.

Odbiór pisemnej odpowiedzi może nastąpić osobiście lub za Sprawdziła: i Anna Kossakowska, dnia 20.08 2008 r.
pośrednictwem poczty za zwrotnym poświadczeniem odbioru. Zatwierdziła:  Janina Popiołek, dnia 20.08.2008 r. 

PRZEDŁUŻENIE TERMINU PŁATNOŚCI 
NALEŻNOŚCI ZA POBÓR WODY

Karp wigilijny
 1,5 kg karpia 2 jaja 5 łyżek mąki 6 łyżek drobno utartej bułki 

cytryna 1/2 kostki masła lub margaryny sól, biały pieprz . 
Rybę oczyścić, podzielić na dzwonka, oprószyć solą i pieprzem, 

lekko skropić sokiem z cytryny i na 30 minut odstawić w chłodne 
miejsce. Panierować kolejno w mące, rozkłóconych jajkach i bułce 
tartej. Rozgrzać masło lub margarynę i smażyć rybę na średnim 
ogniu, aż się zrumieni. Przełożyć z patelni do rondla. Rybę można Barszcz czerwony wigilijny
usmażyć wcześniej, przed podaniem położyć na każdym kawałku 
odrobinę masła i wstawić na 15 minut do nagrzanego piekarnika.Składniki:

1 kg buraków ćwikłowych,
kilka suszonych grzybów, Kluski z makiem
2 cebule, 30 dekagramów mąki, 1 szklanka maku, 3 łyżki miodu, 1 łyżka 
kilka ziaren pieprzu i ziela angielskiego, smażonej skórki pomarańczowej, 2 łyżki rodzynek, 1 łyżka 
2 listki laurowe, siekanych orzechów laskowych, woda, sól.
vegeta, Z mąki, wody i soli zagnieść ciasto, rozwałkować, oprószyć mąką 
sól do smaku, i pozostawić na 15 minut na stolnicy, pokroić na małe kwadraciki, 
kwasek cytrynowy, ugotować, przelać na sitku zimną wodą, przecedzić. Mak sparzyć 
natka pietruszki. Sposób przyrządzenia: wrzącą wodą, zmielić trzykrotnie w maszynce do mięsa, wymieszać 
        Umyte i uprzednio namoczone grzyby ugotować w wodzie, w dokładnie z miodem, skórką pomarańczową, rodzynkami, sieka-

której się moczyły. Obrać buraki, zetrzeć na tarce, zalać zimną nymi orzechami laskowymi i delikatnie połączyć z kluskami.
wodą, dodać cebulę i pozostałe przyprawy, zagotować. Wystygnięty 
wywar połączyć z wywarem z grzybów i kwaskiem cytrynowym. 
Przed podaniem dodać posiekaną natkę pietruszki. 



—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

ważne dla każdego Polaka i tak Wszystkie treści zespalały się z 
bliskie sercu. obrazami pięknej  prezentacji 

W Publicznym Gimnazjum im. multimedialnej, przygotowanej 
Św. Stanisława Kostki w Jedno- przez ks. Tomasza Kurka. Zdjęcia 
rożcu, odbyła się uroczystość Karola Wojtyły z lat dziecięcych, 
upamiętniająca postać Ojca młodości oraz życia kapłańskiego, 
Świętego,  na którą zostal i  Jego przygody i fascynacje 
zaproszeni mieszkańcy Jednorożca przypominały zgromadzonej 
i pobliskich wsi. Młodzież pod publiczności, jakim niezwykłym 
kierunkiem Elżbiety Jachimow- człowiekiem był nasz Papież. Wiele 
skiej, ks. Tomasza Kurka i Bożeny wzruszeń dostarczyła „Barka’’, 
Szulc, przygotowała montaż którą zaśpiewaliśmy wspólnie. 
słowno – muzyczny. Tegorocznym Niektórym po twarzy płynęły łzy.
uroczystościom przyświecało Dzień Papieski stał się refleksją 
hasło: „ Jan Paweł II - Wycho- nad życiem każdego człowieka, 
wawca Młodych’’. dostarczył  wielu wzruszeń,  

 Na środku sali, widniał zachęcił do otwierania serca na 
ogromny krzyż z zapalonych, potrzeby drugiego człowieka, 
białych zniczy,  w centrum udowodnił, że ludzie potrzebują 
oświetlono portret Jana Pawła II i takich spotkań. Pokazał, że Ojciec 
zamieszczono liczne zdjęcia  z Święty nadal jest  w nas i w naszych 
pielgrzymek Ojca Świętego. dobrych czynach.
Dekoracja  wskazywała, że W imieniu Elżbiety Jachi-
uroczystość będzie poważna  i mowskiej i ks. Tomasza Kurka  
podniosła, wprowadzała publicz- pragnę podziękować ks. pro-
ność w niesamowitą atmosferę. boszczowi, który swym przyby-
Całość podkreślały jesienne gałęzie ciem uświetnił uroczystość i 
i liście klonu, jarzębiny, dębu - zachęcił wszystkich parafian do 
pełne kolorów czerwieni, żółci i udziału w Dniu Papieskim, 
brązu. Wszystko potęgowało dziękuję Dyrekcji  naszej szkoły za 
nastrój. pomoc w organizacji, a szanownej 

Wygaszono światła, reflektora- Publiczności dziękuję za przybycie, 
mi oświetlono scenę, na widowni o b e j r z e n i e  e f e k t ó w  p r a c y  
zapanowała cisza. Młodzież młodzieży i naszej. �
recytowała wiersze, przypominała 
słowa Ojca Św. kierowane do 
młodych. Dziewczęta z Kurpiows-

powróciły wspomnienia o Papieżu W niezwykły wieczór, 20 kiego Zespołu Pieśni i Tańca -           
Janie Pawle II - wspomnienia tak października 2008 r.,  znów „Jutrzenka’’ śpiewały pieśni. 

Dzień papieski w gimnazjum

Bożena Szulc

wszystkim zdrowia, zrealizowania urodzin. Pozostali uczestnicy uroczystości 
planów i zasłużonego odpoczynku otrzymali piękne laurki wykonane przez 
po ciężkiej, wieloletniej pracy.  koleżanki- emerytki z przedszkola w 
Wspaniałych nauczycieli po wielu Jednorożcu.
latach wspominają uczniowie za W obchodach Dnia Edukacji Narodowej 
ich troskę, cierpliwość, umiejęt- nauczycieli emerytów wziął udział Prezes 
ność przekazywania wiedzy. Ogniska ZNP w Jednorożcu Dariusz Nyśk z 
Dziękują za spełnienie owocnego małżonką. Życzył wszystkim zebranym 
dzieła oraz zasiewanie w sercach i ,,dużo zdrowia i aby każdy dzień był 
umysłach piękna, dobra i wiedzy. kwiatem rozwijającym się w dłoniach, a 
Po mszy wszyscy udali się na uśmiech najradośniejszy i najszczęśliwszy 
skromny poczęstunek do sali znaczył chwile dalszego życia przeznac-
konferencyjnej Urzędu Gminy. zonego na odpoczynek i relaks.”
Tam  w serdecznej atmosferze Dalszą część uroczystości wypełniły 

„Niech się Wam jasne, dobre dni radością uczniowie ze szkoły podstawowej i wspomnienia i pogawędki przy herbatce 
ścielą”- Kochani Nauczyciele, emeryci. gimnazjum zaprezentowali montaż słowno- oraz pamiątkowe wpisy do kroniki ZNP. 

muzyczny. Wśród wykonawców znaleźli się Uroczystości towarzyszyła atmosfera 
W dniu 11 października 2008r. odbyły się wnukowie obecnych na uroczystości radości, serdeczności i przyjaźni.

obchody Dnia Edukacji Narodowej emerytów. Za przygotowanie części Na zakończenie Elżbieta Ossowska 
nauczycieli- emerytów zrzeszonych w Kole artystycznej szczególne słowa podzięko- podziękowała wszystkim za przygotowanie 
ZNP w Jednorożcu, którego szefową jest wania należą się: Władysławie Wójcik, wspaniałego święta, a szczególne słowa 
Elżbieta Ossowska. Uroczystość rozpoczęła Henryce Zduniak i Barbarze Karbowskiej. podziękowania skierowała do Stanisławy 
msza św., którą w intencji emerytów Niespodzianką było także wręczenie Wilgi za przekazanie na tę uroczystość  
odprawił ks. Tomasz Kurek. W swoich dyplomów i symbolicznych czerwonych róż wyrobów cukierniczych.�
słowach skierowanych do zebranych, życzył jubilatkom obchodzącym okrągłą rocznicę 

Świętujący nauczyciele                                           Fot. U. Bojarska

Udzielająca się wszystkim papieska atmosfera                                     Fot. B. Szulc



Dzień papieski w Parciakach

Ks. dziekan Stanisław Dzięgiewicz podczas wręczania nagród                           Fot. D.Prusik

Od wielu lat w Publicznej Szkole Podstawowej w Parciakach 
uczniowie składają hołd naszemu wielkiemu rodakowi - Janowi 
Pawłowi II. Czynią to zawsze 16 października - jest to dzień 
wyboru Karola Wojtyły na Stolicę Piotrową.

Także w tym roku oddaliśmy cześć papieżowi częścią artystycz-
ną. Były nawet łzy wzruszenia.

Po akademii 3 uczniów - Marta Żurawska, Anna Parciak i Adam 
Parciak wraz z opiekunką Dorotą Prusik udało się do Chorzel, 
gdzie odbył się konkurs pt. ,,Święta Faustyna - apostołka Bożego 
Miłosierdzia.” Tym większa była radość, gdy drużyna z Parciak 
zajęła I miejsce w dekanacie. 

Sponsorem nagród był ks. dziekan Stanisław Dzięgiewicz.
Wieczorem po różańcu uczniowie parciackiej szkoły wraz z 
dorosłymi parafianami uczcili pamięć o Papieżu w kościele.�

Zajęcia świetlicowe

Kurs gry na gitarze akustycznej w Olszewce                        Fot. W.Łukaszewski

Od września na terenie Gminy Jednorożec uruchomiono nie-
odpłatne zajęcia świetlicowe, które będą się odbywać do końca 
2009 roku. W ramach świetlic funkcjonują zajęcia terapeutyczne 
oraz rozwijające zainteresowania dzieci i młodzieży.Dzieci w wieku 
przedszkolnym korzystają z zajęć logopedycznych, terapii dziecka, 
rytmiki oraz programów edukacyjno-muzycznych. Dla dzieci i 
młodzieży szkolnej odbywają się zajęcia logopedyczne, rehabilita-
cyjne, taneczne, informatyczne, regionalne, plastyczne, gra na 
keyboardzie i gitarze akustycznej, zajęcia sportowe dla dziewcząt i 
chłopców oraz młodzieżowy klub piłkarski. 

Na terenie Gminy Jednorożec, poza Małowidzem, nie ma 
odpowiednich lokali do prowadzenia tego typu zajęć, dlatego 
większość z nich odbywa się w budynkach szkół i przedszkola. 
Uruchomienie wielu zajęć było możliwe jedynie dzięki pomocy i 
współpracy dyrektorów szkół, za co serdecznie dziękujemy. 
Obecnie zajęcia świetlicowe cieszą się dużym zainteresowaniem 
wśród dzieci i młodzieży. W przyszłym roku planujemy zorganizo-
wanie dodatkowych zajęć i uroczystości oraz zajęć dla seniorów.�

Dorota Prusik

Anna Bryska

———————————————————————————

———————————————————————————

Barbary Krysiak z funkcji członka, a zaowocowała skonkretyzowaniem działań 
zarazem przewodniczącego Komisji na 2009 rok. 
Rewizyjnej istniała konieczność wyboru 
nowego członka tej komisji.  Podczas 
tajnych wyborów wyłoniono nowego 
członka Komisji, którym został Zygmunt 
Smoliński z Jednorożca.

Kolejnym punktem zebrania było 
przedstawienie dorobku Stowarzyszenia. 
Mimo, że Stowarzyszenie PZJ jest młodą 
organizacją mogło pochwalić się wieloma 
dokonaniami na wielu płaszczyznach. 
Aktywność organizacji ilustrowana była 

We wtorek 9 grudnia w budynku Urzędu przez członków poszczególnych sekcji 
Gminy w Jednorożcu odbył się II Walny działających w Stowarzyszeniu. Były to 
Zjazd Stowarzyszenia ,,Przyjaciele Ziemi dokonania na polach: artystycznym, 

Zarządowi SPZJ za społeczną pracę i Jednorożeckiej”. To już drugie takie kulturalnym, turystycznym, socjalnym oraz 
koordynowanie wielu działań podzięko-spotkanie, na którym członkowie tej naukowym. 
wano gromkimi brawami. Z każdym organizacji spotkali się i przedstawili swój Po przedstawieniu sprawozdań przez 
miesiącem entuzjastów jednorożeckiej dorobek oraz plany na przyszłość. poszczególne grupy zadaniowe rozpoczęto 
ziemi przybywa, o czym świadczy wzrost Na zjeździe wybrano siódmego członka dyskusję. Każdy członek organizacji mógł 
liczebny jej szeregów.�Zarządu, którym została Magdalena Komor przedstawić swoje pomysły na dalszą 

z Jednorożca. W związku z rezygnacją działalność organizacji. Ożywiona dyskusja 

Członkowie Stowarzyszenia                       Fot. J.Wojciechowski

Nowo wybrany członek Zarządu - Magdalena Komor (w środku)
                                                                      Fot. J. Wojciechowski

Wojciech Łukaszewski



była również Orkiestra Dęta 
OSP w Jednorożcu, kierowana 
przez Bogdana Jakubow-
skiego.

Po zakończonym nabo-
żeństwie poczty sztandarowe 
wraz z władzami gminnymi, 
przedstawicielami różnych 
środowisk zawodowych i 
przybyłą społeczność gminną 
przemaszerowały do świetlicy 
Publicznego Gimnazjum w 
Jednorożcu. Podczas prze-
m a r s z u  a k o m p a n i o w a ł a  
orkiestra. Gospodarz gimnaz-
jum – dyrektor Zygmunt 

nalny mundur ułański wraz z Urzędowi Gminy w Jednoroż-Smoliński wydał komendę 
szablą. Nastrój uroczystości cu. Jako absolwent jednoro-wprowadzenia sztandarów. Po 
u d z i e l a ł  s i ę  w s z y s t k i m  żeckiej podstawówki bardzo 11 listopada w gminie czym odśpiewano hymn 
zebranym, słychać było z mile wspominał obecnego na Jednorożec okazał się świętem państwowy. Dyrektor Gmin-
różnych stron, jak publiczność sali dyrektora gimnazjum – dość szczególnym. 90 rocznica nego Zespołu Oświaty Kultury 
wtórowała w śpiewie. Nie było Zygmunta Smolińskiego. Odzyskania Niepodległości i Sportu Krzysztof Iwulski 
chyba takiej osoby dorosłej, S ł o w a  p o d z i ę k o w a n i a  została połączona z wręcze- powitał zebranych gości. 
która nie znałaby  przynajmniej skierował również do sekre-niem Statuetki Jednorożca. N a s t ę p n i e  w y g ł o s z o n o  
jednej pieśni patriotycznej. tarza gminy – Janiny Popiołek, Nawiązując do przedwojen- prelekcję historyczną pt. 

Po zakończonym występie która była główną inicjatorką nych tradycji, organizatorzy „Tradycje niepodległościowe 
rozpoczęła się druga część powstania idei i wcielenia jej w dołożyli wszelkich starań, by w gminie Jednorożec”, na którą 
uroczystości.  Przedstawiono czyn.dzień ten był na długo za- składał się przekrój kolejnych 
ideę przyznawania Statuetki Kolejne obchody listo-pamiętany przez miejscową konspiracji w regionie.
J e d n o r o ż c a  o r a z  o s o b y  padowego święta odbywały się ludność. K o l e j n y m  a k c e n t e m  
uhonorowanej. Zaprezento- na ludowo. Przed publicznością Uroczystość rozpoczęła uroczystości było wystawienie 
wano dorobek pisarski Anny pojawiły się „Kurpianki” z się okolicznościową Mszą św., montażu słowno-muzycznego 
Urlich i uzasadnienie wyboru, J e d n o r o ż c a  w y k o n u j ą c  którą odprawił proboszcz przez uczniów klas pierwszych 
którego dokonała Kapituła patriotyczno-ludowe pieśni. jednorożeckiej parafii ks. kan. jednorożeckiego Liceum 
Statuetki Jednorożca. Następ- Ostatnim akcentem Święta Andrze j  Kron .  Podczas  Ogólnokształcącego. Przed-
nie wójt Gminy Jednorożec Niepodległości był występ nabożeństwa obecne były stawienie wzbudziło wśród 
Michał Lorenc wraz z prze- zespołu „Młode Kurpie”, poczty sztandarowe Publicz- publiczności duże zacieka-
w o d n i c z ą c y m  K a p i t u ł y  którego repertuar wzbogacony nego Gimnazjum im. św. wienie, gdyż uczniowie starali 
Statuetki Jednorożca- Krzysz- był o wątek patriotyczny.Stanisława Kostki, Publicznej się pokazać kolejne zrywy 
tofem Iwulskim wręczyli Annie P o  z a k o ń c z o n e j  Szkoły Podstawowej im. n a r o d o w o - w y z w o l e ń c z e  
Urlich statuetkę wraz z  uroczystości wychodzący Adama Chętnika w Jednorożcu P o l a k ó w  o k r a s z a j ą c  j e  
pamiątkowym dyplomem. mieszkańcy nie kryli swojego oraz Ochotniczych Straży wierszami i pieśniami z danej 
Anna Url ich nie kryjąc Pożarnych z terenu gminy epoki historycznej. Jeden z 
wzruszenia powiedziała, iż Jednorożec. W kościele obecna uczniów miał na sobie orygi-
mimo, że już po II wojnie 

światowej wyprowadziła się z 
Jednorożca, zawsze była z 
nim blisko związana i starała 
się pielęgnować kurpiowską 
twórczość. Żartując stwier-
dziła, iż  dobry stan zdrowia 
zawdzięcza kurpiowskiemu 
pochodzeniu.

Po wręczeniu statuetki 
kolejną osobą wyróżnioną na 
gali był projektant Statuetki – 
Andrzej Orłowski, przeby-
wający obecnie w Wielkiej 
Bry tan i i .  N ieodp ła tn i e  
w y k o n a ł  p i e r w o w z ó r  
Statuetki Jednorożca w 
drewnie i przekazał go 

Sztandary w kościele Fot. E.Leszczyńska

Uczniowie Liceum Ogólnokształcącego podczas inscenizacji                           Fot. W. Łukaszewski Anna Urlich                               Fot. Archiwum

Uroczysty przemarsz do świetlicy gimnazjum                                                   Fot. W.Łukaszewski



zachwytu.  Taka impreza stałe wpisze się ona w kalendarz 
niewątpliwie jest wielkim corocznych imprez.�
dorocznym świętem gminy i 
skupia miejscową ludność.

Przedwojenne tradycje 
obchodzenia Dnia Niepodle-
głości były dosyć bogate. 
Organizatorzy uroczystości: 
wójt Gminy Jednorożec Michał 
Lorenc ,  Gminny  Zespół  
Oświaty Kultury i Sportu, 
Stowarzyszenie „Przyjaciele 
Ziemi Jednorożeckiej” oraz 
Liceum Ogólnokształcące w 
Jednorożcu mają nadzieję, że na 

Pani Opalach, podobnie jak pani 
Katarzyna Kardaś z Parciak 
(mieszkanka Parciak, obchodząca 
rok temu setne urodziny), 
preferuje naturalne produkty 
mleczne, a wystrzega się mięsa i 
dań mięsnych. Może się to wydać 
dziwne, lecz stulatka, do chwili 
zamieszkania z synem, nie 
posiadała w domu odbiornika 
telewizyjnego, czyli może to być 
kolejna wskazówka na długie 
życie. Na jej twarzy widać 
uśmiech i pogodne usposobienie 
do otaczającego świata. Dom w 
Dynaku często odwiedzali  
pracownicy Ośrodka Pomocy 13 listopada Marianna Opalach z 

Społecznej z Jednorożca, proponując pani Dynaku obchodziła swoje setne urodziny. 
Mariannie pomoc w postaci opiekunki, W słoneczny czwartek w rodzinnej 
która pomagałaby w codziennych czyn-miejscowości pani Marianny zjawili się 

dniu wspaniałego jubileuszu 100-lecia Pani nościach.  Pani Opalach pomocy zawsze przedstawiciele Urzędu Gminy w Jedno-
urodzin.odmawiała, wykazując dużą samodziel-rożcu: wójt gminy Jednorożec – Michał 

Dane było Pani przeżyć cały wiek ność. Z pomocą zaprzyjaźnionych sąsiad-Lorenc, przewodniczący Rady Gminy – 
naszej polskiej historii, doświadczyć ów, którzy pomagali jej w zakupach, dawała Włodzimierz Król, dyrektor Gminnego 
trudów i radości z nią związanych. Tak radę codziennym przeciwnościom.Zespołu Oświaty, Kultury i Sportu - 
długie życie jest skarbnicą doświadczeń dla Pani Marianna, w zamian za rentę, Krzysztof Iwulski oraz kierownik placówki 
kilku pokoleń Polaków. Głęboko wierzę, że oddała przed laty dom skarbowi państwa. W terenowej KRUS w Przasnyszu Sławomir 
wielu ludzi czerpie z niej obficie, ponieważ chwili obecnej jest w trakcie odzyskania Garliński.
Pani sędziwy wiek jest naszym wspólnym, praw własności, gdyż obecne prawo Jubilatka nie ma większych prob-
drogocennym dziedzictwem. Papież Jan dopuszcza taką możliwość. Syn Wiesław lemów z pamięcią, doskonale poznaje 
Paweł II w „Liście do ludzi w podeszłym planuje remont nieruchomości, której swoich bliskich, natomiast kłopot czasami 
wieku” pisał: „Cechą cywilizacji praw-elementy w znacznej większości mają pojawia się przy zapamiętaniu nazwisk. 
dziwie ludzkiej jest szacunek i miłości do oryginalny wygląd z epoki dwudziestolecia Doskonale pamięta stare dzieje (I wojnę 
ludzi starych, dzięki którym mogą oni czuć międzywojennego.światową oraz wojnę polsko-bolszewicką). 
się żywą częścią społeczeństwa.”Jubilatka pochodzi z Cierpiąt (gm. Od czerwca tego roku panią Opalach 

Niech mi zatem będzie wolno tą drogą Baranowo), mąż pochodził z Olszewki. Po opiekuje się jej syn Wiesław, który 
podziękować Pani w imieniu własnym i ślubie wraz z mężem zamieszkała w wcześniej mieszkał w Tychach na Śląsku. 
całego rządu Rzeczypospolitej Polskiej za Dynaku. Doczekała się 2 synów (córka Dowiedziawszy się o pobycie mamy w 
wszelkie trudy i owoce minionych stu lat zmarła mając 6 lat),16 wnucząt i dwojga szpitalu, natychmiast przyjechał do domu 
oraz złożyć życzenia zdrowia i pogody prawnucząt.  Obecnie wnukowie mieszkają rodzinnego w Dynaku, by otoczyć ją 
ducha na kolejne lata.w Elblągu, Tychach, Katowicach i Przas-opieką.  Wcześniej namawiał ją do 

nyszu.wspólnego zamieszkania w Tychach. 
                                                                                   Stulatka w dniu swoich urodzin Jednak zgodnie  ze starą zasadą mówiącą, 

Z wyrazami szacunkuotrzymała list gratulacyjny od premiera że starych drzew się nie przesadza, pani 
                                                                                     Rzeczypospolitej Polskiej – Donalda Marianna nie zgodziła się na wyjazd, 

Donald Tusk�Tuska.zatrzymując przy sobie syna.
Obchodząc setne urodziny, każdy 

Szanowna Pani Zwracam się do Pani w chciałby poznać sekret długowieczności. 

100 LAT MINĘŁO JAK JEDEN DZIEŃ
Zespół Folklorystyczny ,,Młode Kurpie”                                                            Fot. W.Łukaszewski

Stulatka wraz z przybyłymi gośćmi                                     Fot. W.Łukaszewski

Pani Marianna wraz z synem Wiesławem      Fot. W.Łukaszewski



uczniowie klas trzecich i m o w i t y, w a r o w n y  z e s p ó ł  
drugich: Paulina Bartoszewska, pałacowy, zwany Alhambra (z 
Patrycja Burchacka, Maciej arab. czerwona wieża), zbudo-
Chlabicz i Adam Zadrożny, pod wany w XIII w. przez Nasrydów, 
opieką nauczycielek: Joanny służący jako główna kwatera 
Pochoda i Ewy Lisowskiej. wojskowa i rezydencja królew-

Castilla La Mancha (z arab. ska. Dziś jest to imponujący 
„Suchy Ląd”) to kraj kwitnących zabytek, pokazujący wspaniały 
słoneczników i niekończących dorobek cywilizacji islamu. To 
się pól pszenicznych, uporząd- ostatnia arabska twierdza w 
kowanych rzędów połyskuj- Europie, arcydzieło architektury 
ących srebrem gajów oliwnych, arabskiej w Hiszpanii, którą 
ciemnozielonych i fiołkowo cechuje niezwykłe bogactwo 
różowych winnic, poprzetyka- dekoracji wnętrz. Wszech-
nych plamami fiołkowych obecne są zdobienia w postaci 
krokusów (szafranu) .  To płytek ceramicznych, rzeźb 
również miejsce inspiracji kamiennych, zadziwiająco 
Miguela Cervantesa, autora wyszukanych wzorów kalig-
słynnej powieści „Don Kicho- raficznych, uważanych za 

szkole Modesto Navarro, w La „Wszystko, czego doświad- te”. Zapewne wszyscy dosko- szczytowe osiągnięcie muzuł-
Solana - miejscowości położonej czysz, jest wiedzą. Reszta to tylko nale pamiętają „błędnego mańskiej sztuki zdobniczej na 
w regionie Castilla-La Mancha, informacje”. rycerza” z La Manchy i jego Zachodzie – delikatnej, ele-
w krainie Don Kichota. W Albert Einstein wiernego giermka Sancho ganckiej i technicznie doskona-
wyjeździe  zaplanowanym Pansę, którzy samotnie walczą 
zgodnie z harmonogramem Zakończyło się łzami… ale ze złem całego świata, a ich 
projektu „Mozaika doświadczeń nie były to łzy rozczarowania. działania skazane są na porażkę i 
kulturowych”, w dniach 9-15 Tak żegnali się nasi uczniowie z wywołują drwinę w oczach 
listopada br., wzięli udział Hiszpanami na koniec pobytu w innych. Aż trudno uwierzyć, że 

jeszcze niedawno byliśmy w 
miejscach opisanych przez 
Cervantesa. 

Przysłowie hiszpańskie 
mówi: „Kto nie widział Grenady, 
ten niczego nie widział”.  My łej. Chociaż nie zdołaliśmy 
mieliśmy okazję tam być i  zwiedzić całej Alhambry, długi 
podziwiać jedną z najważniej- spacer po pałacowych ogrodach, 
szych miejscowości turys- widok na nią z sąsiedniego 
tycznych Hiszpanii, słynną z wzgórza był fascynującym 
pięknego położenia, licznych przeżyciem.
zabytków i niezapomnianych To tylko niektóre punkty 
krajobrazów. Szczególny urok programu przygotowanego 
Granady polega na tym, że w przez naszych partnerów z 
ciągu kilku godzin można Hiszpanii. I chociaż ciężko było 
jeździć na nartach w górach nam się rozstać, wiemy, że 
Sierra Nevada, a potem kąpać się spotkamy się ponownie w maju, 
w Morzu Śródziemnym na Costa tym razem w naszej szkole. 
del Sol, oddalonym o ok. 70 km. Hasta la vista España!�
Zwiedzaliśmy również niesa-               

ŽMaciej Chlabicz (IIC) 
W Hiszpanii poznałem nowych kolegów i ich codzienne życie. Zobaczyłem nowe miejsca i inną kulturę. Przez kilka dni mieliśmy 

okazję chodzić razem z młodymi Hiszpanami do szkoły i zobaczyć, jak wyglądają ich lekcje. Oprócz nas przyjechali do La Solana także 
przedstawiciele  innych europejskich szkół. Dzięki temu nawiązaliśmy także kontakt z młodzieżą z Norwegii, Danii, Niemiec i Szwecji. 
Wszyscy razem świetnie się bawiliśmy. Podziwialiśmy zabytki Hiszpanii, byliśmy w słynnym mieście Granada, zwiedzaliśmy winnicę i 
fabrykę sera La Casota. Podobał mi się wspólny wieczór w pizzerii, gdzie spotkaliśmy się z goszczącymi nas Hiszpanami. Nie podobała mi 
się tylko jedna rzecz – wyjazd był za krótki.

Fot. 3.

Fot.1

Fot.2

Fot. 1 Na korytarzu szkoły Modesto Navarro
Fot. 2 Na rynku Villanueva de los Infantes
Fot. 3 W klasie z rówieśnikami
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ŽPaulina Bartoszewska (IIIA)
Pobyt w Hiszpanii bardzo mi się podobał, chciałabym tam wrócić. Rodzina, u której mieszkałam była bardzo sympatyczna, serdecznie 

mnie przyjęli. Nie było mi zbyt trudno  porozumieć się z nimi, choć miałam wcześniej pewne wątpliwości.
Miejscowość, w której znajdowała się szkoła  - La Solana ma dużo ciekawych obiektów architektonicznych, jak i miejsc do spędzania 

wolnego czasu: parki, basen, restauracje. Ludzie są tu bardzo mili i życzliwi. Łatwo nawiązaliśmy kontakt z rówieśnikami. W klasie 
wszyscy przyjęli nas ciepło i serdecznie, troszcząc się o to, bym czuła się dobrze.

Cały wyjazd bardzo mi się podobał. Szkoda, że ten projekt się kończy. Smucę się myśląc, że niektórych osób mogę już nigdy nie 
zobaczyć. Pociesza mnie myśl, że już w maju przedstawiciele zaprzyjaźnionych szkół przyjadą do nas.

ŽAdam Zadrożny (IIA)
W Hiszpanii mieszkałem w niewielkiej miejscowości San Carlos del Valle, w domu Jose Vincente Rodrigueza. Najbardziej podobały 

mi się wycieczki, np. do Granady i kontakt z przedstawicielami innych państw. Podobało mi się też w fabryce sera La Casota  i w winnicy. 
W hiszpańskich szkołach nauczyciele są mniej wymagający niż w polskich. Lokalne potrawy bardzo mi smakowały, tylko na śniadanie 
zawsze było to samo – kakao i płatki. Największym problemem było porozumiewanie się z Hiszpanami, którzy nie są najlepsi z angiels-
kiego.

ŽPatrycja Burchacka  (IIIA)
Wyjazd do Hiszpanii wspominam bardzo mile. Rodzina, u której mieszkałam przez ten tydzień, okazała się bardzo życzliwa, przyjęli 

mnie serdecznie. Podczas pobytu poznałam wielu wspaniałych ludzi, z którymi się zaprzyjaźniłam. Dlatego kiedy nadszedł czas powrotu 
trudno nam się było rozstać.

 Hiszpania jako kraj jest bardzo piękna. Przede wszystkim znacznie różni się od Polski. Podobało mi się zwiedzanie Granady. Wokół 
tego miasta roztaczał się cudowny górski widok.

Przede wszystkim trochę bałam się, że nie będę  umiała porozumieć się z rodziną po angielsku. Jednak na szczęście nie miałam z tym 
problemów.

Tamtejsza szkoła trochę się różni od naszej. Lekcje trwają 50 minut i mają tylko dwie przerwy po 20 minut. Wszyscy uczniowie 
zaczynają i kończą zajęcia o tej samej porze.

Kuchnia hiszpańska także mi odpowiadała. Gospodarze starali się codziennie przygotować jakieś tradycyjne danie.
Dzięki tej wizycie dowiedziałam się wiele o tradycjach, kulturze i obyczajach tego kraju. Poznałam piękne miejsca oraz niezwykłych 

ludzi. Teraz nie mogę doczekać się przyjazdu uczniów z innych krajów do Polski.

ŽEwa Lisowska
Podróż do Hiszpanii była dla mnie niesamowitym doświadczeniem, zarówno pod względem turystycznym, jak i pod względem mojej 

pracy zawodowej. Była to doskonała okazja, by poznać interesujące miejsca, tamtejszą kulturę i obyczaje oraz sprawdzić własne umiejęt-
ności językowe. Miałam okazję przyjrzeć się bliżej jak przebiegają zajęcia z języka angielskiego w innych krajach Unii Europejskiej. Daje 
to pełniejsze spojrzenie na pracę w szkole oraz przeprowadzane zajęcia w Polsce. Jest to także doskonała motywacja i inspiracja na 
przyszłość.� 

7.1 Rozwój i upowszechnienie OPS-u. Za kilka dni Panie 
aktywnej integracji, Poddzia- przystąpią do egzaminów i 
łanie 7.1.1 Rozwój i upowszech- jestem pewna, że uzyskają 
nianie aktywnej integracji przez wysok ie  oceny.  Ponad to  
ośrodki pomocy społecznej. Na otrzymają zaświadczenia i 
jego realizację ośrodek otrzymał certyfikaty potwierdzające 
84 tys. 773 zł. zdobyte kwalifikacje. Jest to 
       W ramach projektu odbywa- grupa solidna, bardzo zaanga-
ją się szkolenia zawodowe i żowana, nie przysparzająca 
wzmacniające: opiekunka do problemów, z którą miło jest 
osób starszych, chorych oraz współpracować. Mam nadzieję, 
dzieci, kurs komputerowy, że dzięki tak odpowiedzialnemu 
szkolenie w ramach doradztwa uczestniczeniu w projekcie 
zawodowego, trening umieję- osoby bezrobotne usamodzielnią 
tności psychospołecznych. się w pełnym tego słowa 
Ponadto uczestniczki szkoleń znaczeniu, szczególnie od 
mogły nabyć umiejętności i n s t y t u c j o n a l n y c h  f o r m  
praktyczne w placówkach wsparcia. Realizacja projektu 
oświatowych na terenie gminy przez nasz ośrodek pokaże, że 
oraz w Ośrodku Pomocy pomoc społeczna naprawdę E u r o p e j s k i e g o  F u n d u s z u  Ośrodek Pomocy Społecznej 
Społecznej.  W zajęciach może być instytucją wspoma-Społecznego w ramach Prog-w Jednorożcu od sierpnia b.r. 
uczestniczy 11 kobiet dłu- gającą, a nie uzależniającą.�    ramu Operacyjnego Kapitał realizuje projekt systemowy 
g o t r w a l e  b e z r o b o t n y c h ,  ludzki - Priorytet VII Promocja „ B y ć  a k t y w n ą ”  w s p ó ł -
korzystających ze wsparcia integracji społecznej, Działanie f inansowany ze  ś rodków 

—————————————————————————————————————————————————————

OPS Jednorożec

Zajęcia z udzielania pierwszej pomocy                                                            Fot. OPS Jednorożec
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W lutym 2007 roku – Nizielska, Lucyna Piotrak, wielofunkcyjne (drukarka, tor,  komputer przenośny. 
Publiczna Szkoła Podstawowa Katarzyna Karpińska, Monika skaner, kopiarka). W każdym z Wszystkie komputery posiadają 
w Jednorożcu przystąpiła do Szyszka. W związku z realizacją komputerów zainstalowano dostęp do Internetu i są wy-
projektów „Pracownie kompu- projektu niektórzy nauczyciele pakiet Microsoft Office oraz posażone w nagrywarki DVD. 
terowe dla szkół 2007” i zostali przeszkoleni w zakresie p r o g r a m y  e d u k a c y j n e  –  Korzystanie z zasobów inter-
„Internetowe Centra Informacji administrowania pracownią i Encyklopedię Multimedialna netowych jest bezpłatne.
Multimedialnej w bibliotekach wykorzystywanie informacji PWN, Atlas Świata PWN oraz  Obie pracownie mają 
szkolnych i pedagogicznych multimedialnej w szkole.          Słownik języka polskiego PWN. oprogramowanie zabezpieczaj-
2007”. Inwestycja ta była W styczniu 2008 roku W czerwcu 2008 roku ące przed wyświetlaniem stron 
możliwa dzięki projektowi biblioteka szkolna została p r a c o w n i a  k o m p u t e r o w a  internetowych zawierających 
Ministra Edukacji Narodowej wyposażona w nowoczesne wzbogaciła się o 10 stanowisk niepożądane treści – Opiekun 
współfinansowanemu przez Internetowe Centrum Informacji komputerowych dla uczniów ucznia w Internecie.�
Europejski Fundusz Społeczny. Multimedialnej (ICIM). Jest ono wraz z oprogramowaniem,                 Lucyna Piotrak
Za przygotowanie projektu wyposażone w 4 stanowiska serwer dla pracowni, drukarkę 
odpowiedzialni byli – Barbara komputerowe oraz urządzenie sieciową, skaner, wideoprojek-

Nowe pracownie internetowe w Jednorożcu

2 czerwca 2008 r. członkowie Ochotniczej Straży Pożarnej w 
Lipie zorganizowali dla uczniów Szkoły Podstawowej festyn z 
okazji Dnia Dziecka .

Obok budynku remizy rozgrywano różne  konkurencje sporto-
we. Impreza zakończyła się ogniskiem, na którym pieczono 
kiełbaski. Uczniowie mogli spróbować swych sił mierząc się z 
profesją strażaka, zwycięzcy otrzymali nagrody rzeczowe i 
pamiątkowe dyplomy. Całą imprezę sponsorowała Ochotnicza 
Straż Pożarna Lipa.�

OSP Lipa

Uczestnicy zabawy                                                                                                       Fot. OSP Lipa

Magdalena Andrzejczyk
Kilka miesięcy temu zostałam wolontariuszką w 

Ośrodku Pomocy Społecznej w Jednorożcu. 
Jednak marzyłam o tym już od dawna. Praca 
wolontariusza daje mi dużo satysfakcji i radości . 
Fakt , iż jestem komuś potrzebna sprawia , że czuję 
się człowiekiem wartościowym .Tak naprawdę 
poznałam z bliska życie osób niepełnosprawnych i 

zrozumiałam, że należy cieszyć się każdym dniem.Warto zostać 
wolontariuszem, ponieważ to praca, która pozwala zrozumieć 
samego siebie i przy okazji pomóc osobom, które tej pomocy 
potrzebują. Zapłatą za pracę  wolontariusza nie są pieniądze, ale 
uśmiechy na twarzach osób, którym się pomaga, a jest to zapłata o 
wiele wartościowsza i cenniejsze niż dobra materialne.

Marta Rutka, kl. I LO
O wolontariacie dowiedziałam się ze szkoły.Od 

razu poczułam , że chciałabym to robić –pomagać 
innym.To wspaniałe uczucie wiedzieć radośc 
osoby , której się pomaga .Taka bezinteresowna 
pomoc daje możliwość poznania drugiej osoby , a 
także pomaga odkryć pewną część siebie. 

Hanna Piotrak, kl. II, gimnazjum
O wolontariacie dowiedziałam się od kole-

żanki. Bardzo chcę pomagać ludziom potrze-
bującym.Osobom samotnym i chorym.Chcę czuć, 
że jestem komuś potrzebna, że swoją pracą 
sprawiam starszym osobom radość.

 Ewelina Kacprzyk, kl. II, gimnazjum
 Przystąpiłam do wolontariatu, ponieważ chcę 

pomóc ludziom potrzebującym  nie tylko  mojej 
pomocy, ale także innym. Pomóc drugiemu 
człowiekowi to bardzo piękne. Ta umiejętność na 
pewno przyda mi się w przyszłości do jakiego-
kolwiek wykonywanego zawodu. Wykonując tę 
pracę jestem szczęśliwa, że mogę być potrzebna 
drugiemu człowiekowi.

Katarzyna Granoszewska, kl. II, gimnazjum
Chciałam zostać wolontariuszką ponieważ Chcę 

pomagać ludziom potrzebującym. Dzięki temu 
zajęciu będę mogła nauczyć się wielu pożyte-
cznych rzeczy, które przydadzą mi się w życiu.

                     
                                 Dokończenie na str. 21

W odpowiedzi na apel Ośrodka Pomocy Społecznej, w którym 
skierowana była prośba o włączenie się osób chętnych w ruch 
wolontariacki organizowany przez gminny OPS, w Jednorożcu 
odpowiedziało siedem dziewcząt. Wolontariuszkami są uczennice 
jednorożeckiego ogólniaka i gimnazjum. Zapytaliśmy je o powody 
wstąpienia w szeregi osób pomagającym innym ludziom.

—————————————————————————————————————————————————————



Nadleśn ic twa  P rzasnysz   
Tadeusz Orłowski. Na pamiątkę 
tego wydarzenia darczyńcy, bez 
których trudno byłoby zorga-
nizować uroczystość otrzymali 
pamiątkowe puchary, natomiast 
zaproszeni goście maskotki 
Strażaka.

Obecnie Ochotnicza Straż 
Pożarna w Lipie liczy 40 
członków. Jest to jednostka 
prężna i pracowita, co zazna-
czyła w swym przemówieniu 
W ó j t  G m i n y  P r z a s n y s z   
Grażyna Wróblewska. Dowo-
dem popularności i zasług 
druhów z OSP z Lipy jest 
zajęcie drugiego miejsca w 
P l e b i s c y c i e  n a  N a j p o p-
ularniejszą Ochotniczą Straż 
Pożarną w Powiecie Przasnys-
kim. Podczas tegorocznych 
Dożynek Powiatowych, które 
odbywały się na Świętym 
Miejscu w nagrodę na ręce 
druchów Zdzisława Mieczysł-
awa Dudka oraz Bogdana 
P io t rowsk iego ,  S t a ro s t a  
Przasnyski Zenon Szczepan-

terenu całej gminy Jednorożec zapewne długo będzie przypo-15 czerwca 2008r. Ochot- kowski przekazał czek na kwotę 
oraz zaproszeni goście. W tym minać o tym uroczystym dniu. nicza Straż Pożarna w Lipie 1000zł oraz pamiątkowy 
dniu nie mogło zabraknąć Jubileusz ten był również świętowała swoje 80. urodziny. Puchar ufundowany przez 
również Orkiestry Dętej  okazją do wyróżnienia i  Powstanie swej jednostki Komendanta  Powiatowej  
Ochotniczej Straży Pożarnej z odznaczenia medalami za zawdzięcza założycielom: Państwowej Straży Pożarnej z 
Jednorożca. Przy jej akompa- Zasługi dla pożarnictwa. I g n a c e m u  P o k o r s k i e m u ,  P r z a s n y s z a - S ł a w o m i r a  
niamencie po nabożeństwie Odznaczeni medalami zostali Antoniemu Tubisowi, Ada- Niestępskiego.
uczestnicy tego pięknego druhowie:mowi Wawerowi, Władysła- 80. urodziny to zacny wiek, 
jubileuszu udali się na plac, - złotym: Jan Mikołajewski, wowi Zarjewskiemu. zważywszy na fakt, iż służba 
przy którym mieści się strażn- Zdzisław Gejda, Waldemar Obchody tego zacnego druha strażaka to codzienne 
ica. Z okazji 80-lecia Nadleś- Dominik, jubileuszu rozpoczęły się zmaganie się z trudnościami 
nictwo Przasnysz podarowało - srebrnym: Zdzisław Mieczy-uroczystą Mszą świętą odpra- ratowania życia, zdrowia i 
druhom strażakom drzewko sław Dudekwioną przez księdza prałata mienia ludzkiego. Służba 
wcześniej poświęcone przez - brązowym: Wiesław Bielski, Marka Makowskiego, w której strażacka to służba charakteru, 
Papieża Benedykta XVI, które Adam Mikołajewski, Grzegorz udział wzięły delegacje OSP z męstwa, hartu ducha, ale przede 
zostało posadzone na placu i Piotrowski. pocztami sztandarowymi z wszystkim poświęcenia dla 

Uroczystość swoją obecnoś- innych. To również niejedno-
cią uświetnili zaproszeni krotnie tradycja rodzinna 
goście, a wśród nich Wójt przekazywana z pokolenia na 
Gminy Jednorożec Michał pokolenie, bez której zapewne 
Lorenc, Proboszcz Parafii tak piękny i okrągły jubileusz w 
Święte Miejsce - Ks. Prałat Lipie nie miałby miejsca. 
Marek Makowski, Wójt Gminy Gratulujemy i życzymy druhom 
Przasnysz Grażyna Wróblew- strażakom z Lipy dużo zdrowia, 
ska, Dyrektor Szkoły Podsta- siły i wytrwałości w swej 
wowej w Lipie Marzena Biraga, dalszej służbie.�
Przewodniczący Rady Gminy 
Jednorożec  Włodzimierz Król, 
K o m e n d a n t  P a ń s t w o w e j  
Powiatowej Straży Pożarnej z 
Przasnysza-brygadier Sławo-
mir Niestępski, Prezes Zarządu 
Oddziału Powiatowego ZOSP 
RP w Przasnyszu  Bogdan 
Rzepczyński oraz Leśniczy 

Eugenia Leszczyńska

Strażacka brać z Lipy                                                                                                                                                                                         Fot. Archiwum

Strażacy z czekiem otrzymanym od starosty przasnyskiego Z.Szczepankowskiego 
                                                                                                                                        Fot. Archiwum



                    

Piotr Czajkowski z Budzisk

Święta Bożego Narodzenia mają dla 
mnie szczególne znaczenie. Wiążą się 
one z choinką, uroczystą kolacją w 
gronie rodzinnym, opłatkiem no i 
wizytą Świętego Mikołaja, który 
przynosi prezenty. Chciałbym, aby w 
tym roku spełniły się moje marzenia i 
abym w prezencie otrzymał gitarę 
elektryczną i konsolę X-box 360.�

Krystyna Czajkowska z Budzisk

  Święta Bożego Narodzenia w mojej 
rodzinie obchodzi się bardzo uro-
czyście. Wszelkie tradycje z nimi 
związane przekazane mi zostały przez 
rodziców, a ja starałam się je zasz-
czepić swoim dzieciom i wnukowi. 
Szczególne znaczenie ma dla mnie 
uroczysta kolacja w gronie rodzinnym, 

choinka i wspólnie śpiewane kolędy. Jestem osobą dorosłą to może 
nie wyglądam na Świętego Mikołaja, ale chciałabym, aby prezenty 
od bliskich były skromne. Natomiast od Świętego Mikołaja marzy 
mi się wyższa emerytura w nowym 2009 roku, która pomogłaby mi 
zrealizować moje wydatki, a szczególnym prezentem jest dla mnie 
zdrowie. Oczywiście tych prezentów nie otrzymam od Świętego 
Mikołaja.�

    Jakub Dmuchowski  z Jednorożca
   Chciałbym dostać grę komputerową 
Sacred 2 oraz ciekawe książki 
przygodowe. Grę chciałbym otrzymać 
dlatego, że bardzo mi się podoba, a 
książki ze względu na to, że w wolnym 
czasie wolę posiedzieć nad ciekawą 
książką niż przed telewizorem lub 
komputerem.� 

Krystian Skorupski z Jednorożca
 Chciałbym dostać pod choinkę 
Internet, ponieważ jest on bardzo 
przydatny. Dzięki niemu można wiele 
sprawdzić czy odrobić pracę domo-
wą. Mnie Internet jest potrzebny, bo 
lubię grać w różne gry, oglądać 
zdjęcia i filmiki. Bardzo bym się 
cieszył, gdyby to moje marzenie się 
spełniło.�

Co chcieliby Państwo otrzymać od swoich bliskich 
z okazji Świąt Bożego Narodzenia?

  

Adrian Gołota z Lipy
  
  Na Gwiazdkę chciałbym dostać książkę 
o astronomii. Astronomia to dziedzina 
naukowa, która mnie fascynuje od 
dziecka. W przyszłości chciałbym zostać 
nauczycielem matematyki lub fizyki, 
aczkolwiek dzisiejszy świat w coraz  
mniejszym stopniu zmierza w takim 
kierunku jak astronomia. Dodatkowo 
chciałbym otrzymać telefon komórkowy, 
gdyż przyda mi się w nieprzewidzianych 

sytuacjach w szkole.�
                                                

  

Magdalena Grabowska z Drążdżewa 
Nowego

  Na tegoroczne Święta Bożego Naro-
dzenia chciałabym otrzymać książkę 
animalistyczną, gdyż interesuję się 
zwierzętami, a moimi ulubionymi 
zwierzętami są psy. Nie pogardziłabym 
również milionem euro w drobnych 
banknotach poukładane w woreczkach, 
które umożliwiłyby mi spełnienie moich 

marzeń.�

Monika Grabowska z Olszewki

Od Mikołaja chciałabym dostać 
ogromny wór zdrowia dla mojej rodziny, 
a jeśli na dnie tego worka znalazłaby się 
jakaś gustowna biżuteria było by super.�

                                    

Natalia Maj z Olszewki

Marzę o nowej gitarze, gdyż zapisałam 
się na zajęcia gry na tym instrumencie, a 
stara nie wydaje czystych dźwięków.�



16 —————————————————— —————————————————————

uroczystości szkolnych, na festynie w 
Jednorożcu, w czasie dożynek w Parcia-
kach , a także na Przeglądzie Twórczością 
Artystycznej Gminy Jednorożec. 
Wszystkie nasze występy bardzo 
podobały się publiczności i cieszyły się 
dużym powodzeniem.Próby odbywają się 
co tydzień. Na każdy z nich udoskona-
lamy poznane układy taneczne i uczymy 
się nowych.W czerwcu 2008 roku naszą 
grupę opuściło pięć dziewcząt , które od 
września uczą się w gimnazjum. W roku 
szkolnym 2008/2009 postanowiliśmy 

nas finansowo - dzięki temu zakupiliśmy Zespół istnieje już od dwóch lat. Nazwa przyjąć do zespołu uczennice z klas 
jednakowe stroje. Jesteśmy mu wdzięczni. grupy tanecznej powstała w październiku młodszych. Nowi członkowie chętnie i z 
Słowo podziękowania kierujemy również do 2006 r. w Publicznej Szkole Podstawowej wielkim zaangażowaniem uczą się 
pani Marii Knabeldorf z Dynaku, która w Parciakach. Liczyła 10 dziewcząt. nowych układów. Młodzież z naszej 
bezpłatnie uszyła nam spódniczki.Pomysłodawczynią i opiekunką grupy miejscowości cieszy się, że w naszej 

Nasz pierwszy występ odbył się podczas jest pani Dorota Prusik. okolicy powstał zespół taneczny, dzięki 
choinki noworocznej w szkole. Daliśmy z Początkowo było ciężko. Mimo to nie któremu może rozwijać swoje zaintere-
siebie wszystko i dzięki temu odnieśliśmy poddaliśmy się. Jako pierwszy pomógł sowania muzyczno-taneczne i mile 
sukces. Do tej pory występowaliśmy podczas nam ks.kan.Edward Pilarski, który wsparł spędzać wolny czas.�

MAGICZNE DZIEWCZYNY Z PARCIAK

Dorota Prusik

Niedługo święta Bożego Narodzenia, jednak czy w szale 
zakupów oraz dopinania wszystkiego na ostatni guzik nie zapo-
minamy o tradycjach i o prawdziwym przesłaniu Świąt?

Już od listopada przypominają nam o nich wystawy sklepowe. 
Uśmiechnięty Mikołaj, aniołek, świecidełka i inne ozdoby 
zachęcają nas, abyśmy zanurzyli się w wir zakupów. Okazja goni 
okazję. Zapominając o wszystkim, zaczynamy masowo kupować 
prezenty dla brata, siostry, rodziców, przyjaciół - patrząc tylko, aby 
nasz podarunek przypadł do gustu obdarowywanemu. 

Czy święta muszą być tylko bieganiną i szukaniem prezentów? 
Ten czas to przecież piękny zapach choinki unoszący się po całym 
domu,  usmażony przez mamę karp, woń mielonego maku oraz co 
najważniejsze - czas spędzony z rodziną. 

W Wigilię wszystko się zmienia. Zapominamy o kłótniach, 
jesteśmy dla siebie milsi. Pomimo iż w tym dniu jest tyle pracy, to 
uwielbiam ten czas. W kuchni tak pięknie pachnie… i wkrótce 
wszystko jest już gotowe. Czekamy, żeby usiąść przy ślicznie 
nakrytym stole. Wreszcie na niebie rozbłyska pierwsza gwiazdka i 
daje znak, że można dzielić się opłatkiem. Składamy sobie życzenia 
i wszyscy siadają do stołu. To chyba jedyny taki dzień w roku, kiedy 
wszyscy nie martwiąc się pracą, mogą z uśmiechem na twarzy 
usiąść bez pośpiechu do stołu . 

Na stole jedno puste nakrycie dla niespodziewanego gościa. 
Obok świecy stoi wiele tradycyjnych potraw. Na pamiątkę 
dwunastu apostołów trzeba spróbować wszystkich potraw, co może 
być wyzwaniem. Następnie po kolacji śpiewanie kolęd, później 
rozpakowywanie prezentów,  które nie odgrywają tak znaczącej 
roli w porównaniu z rodzinnym ciepłem oraz mile spędzonym 
dniem. Czekam już z niecierpliwością na ten świąteczny czas.�

                            

Paulina Bartoszewska, ucz. kl. III A gimnazjum

Karol Obrębski z Olszewki

W prezencie z okazji świąt Bożego 
Narodzenia chciałbym dostać nowy 
komputer. Lubię grać w gry kompute-
rowe, a w Internecie mógłbym zobaczyć 
mnóstwo ciekawych rzeczy i porozu-
miewać się z ludźmi oddalonymi o 
tysiące kilometrów.�

Mariola Bruździak z Żelaznej 
Rządowej

Jeszcze się na tym nie zastanawiałam, 
co chciałabym otrzymać od bliskich w 
prezencie.�

Stanisława Kisiel z Żelaznej 
Rządowej

Chciałabym zdrowia dla całej swojej 
rodziny i żeby nadchodzące święta były 
bardzo radosne. Chciałabym również, 
by w rodzinach nie było żadnych 
kłótni.�

Podczas występu na Festynie Gminnym w Jednorożcu                                                                                                    Fot. D.Prusik
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Często marzę o zwierzątku,
lecz powoli, powolutku.
Chciałam pieska rasowego,
ale na wsi? Domowego!
Chciałam nawet rybki małe, 
ale gdzie ja je postawię.
I chomika miałam w głowie,
ale śmierdzi, i co zrobię?
Więc mam krowy i cielaki,
Dwa psy marne jak pokraki.
Muszę zmienić swe marzenia...
Na tym kończę - Do widzenia.

Katarzyna Grabowska, kl. V, Olszewka

Gdzieś nad Orzycem

Latem nad Orzycem stoją stogi siana,
Przypominają dawne, chłopskie chaty
Otulone rzeczną, gęstą mgłą z rana
I czasem, który zatrzymał się tu przed laty.

A tam, gdzie dwie drogi się krzyżują,
Tam piękny i duży kościół stoi,
Tam nowe domy się budują,
Tam rzymski rycerz czuwa w zbroi.

Moim zdaniem świat za 50 lat będzie niesamowity.  Loty na 
Księżyc i inne planety będą tak tanie i popularne, że każdy będzie 
mógł latać tam codziennie. Prawo jazdy będzie można mieć od 10 
lat i w związku z tym będą specjalne samochody dla dziesięciolat-
ków. Komputery będą tak małe, że można będzie włożyć je do 
kieszeni. Rowery będą miały przyczepione rakiety, co da im super 
przyspie-szenie. Domowe komputery będą sterowane myślami. 
Dzieci będą latały do szkoły własnymi mini samolotami, a ludzie 
będą latać na Biegun Południowy, by oglądać piękne zjawisko – 
Zorzę Polarną. Każdy będzie miał możliwość teleportacji, aby 
nigdzie się nie spóźnił.�

                                                                                      
                                                                Marlena Kowalewska

   Uważam, iż za 50 lat świat będzie bardzo nowoczesny. Samo-
chody będą jeździły z zawrotną szybkością, a może nawet latały. 
Ludzie będą polegać tylko na nowoczesnych komputerach, a nie na 
swojej wiedzy. Rośliny, które są uprawiane przez rolników, będą 
zastąpione nowymi odmianami roślin genetycznie zmodyfikowa-
nych. Ludzie będą w dużym stopniu spożywać niezdrową żywność. 
W Polsce, tak jak w całej Europie, będzie ta sama waluta. Ludzie 
będą jeździć na wycieczki w kosmos. Uważam, że za pół wieku 
wyginą niektóre gatunki roślin, zwierząt i ptaków. W atmosferze 
będzie dużo dwutlenku węgla, powstanie globalne ocieplenie, 
lodowce będą się rozpuszczać.�

                                                                                      
                                                                           Janusz Więcek

   Myślę, że mój świat za 50 lat będzie wyglądał zupełnie inaczej. 
Będzie bardzo zmechanizowany, a technologia będzie wysoko 
rozwinięta. Człowiek wymyśli wiele robotów, które będą praco-
wały za ludzi. Powstanie też wiele takich rzeczy i przedmiotów, 
których my, ludzie żyjący w tych czasach, nie możemy sobie nawet 
wyobrazić. Bardzo możliwe, że świat będzie pogrążony w konflik-
tach i wojnach, a człowiek człowiekowi będzie wilkiem. Na pewno 
zmieni się mentalność ludzi i ich system wartości. Ciekawa jestem, 
czy moje przewidywania się spełnią.�

                                                                                
                                                                       Patrycja Opalach

 Gdy będą miała 62 lata, ludzie będą mieli więcej urządzeń 
ułatwiających życie niż teraz. Na pewno nastąpi postęp dotych-
czasowej technologii, miedzy innymi w motoryzacji. Samochody 
będą szybsze, bezpieczniejsze i wygodniejsze. Być może zostaną 
odkryte nowe bogactwa mineralne, które zastąpią ropę naftową. Z 
pewnością zmienią się konstrukcje budynków, tzw. Wieżowców, a 
także tych powszechnie zamieszkiwanych przez ludzi. Naukowcy 
badający wszechświat, którzy nie tak dawno odkryli mniejszy 
Układ Słoneczny podobny do naszego, być może odkryją życie 
poza-ziemskie lub planety, na których kiedyś istniało życie i 
mogłyby na nich powstać kolonie ludzi. Bez względu na to, ile lat 
minie to i tak przez ten czas człowiek będzie dążyć do ułatwienia i 
doskonalenia swojego życia.�

                                                                                                             
                                                                            Hubert Więcek

Gmina Jednorożec

Stąd, troszeczkę na wschód - Podlasie.
Stad, troszeczkę na północ - Mazury.
Na południu-stolica rozrasta się.
Widać też Zachód, w płomieniach purpury.

Tu już Kurpie, choć jeszcze Mazowsze.
Powiat Przasnysz, jak ta ziemia-stary.
Województwo piękniejsze, większe i nowsze
I więcej w nas siły, rozwoju i wiary.

Lepiej piękno okolic swych znamy,
Dzieje gminy, rzeczywistość i mit.
My te łąki, piachy i lasy kochamy, 
Tej miłości nie odbierze nam nikt.

Trzeba więcej pracy i więcej pomysłu.
Cóż Tu można jeszcze rzec?
Że ziemia kiepska? Że brak przemysłu?
To nasz dom, nasza gmina - Jednorożec!

Jaki będzie świat za 50 lat?
Futurystyczne wizje uczniów 
z Publicznej Szkoły Podstawowej im. Adama Chętnika 
w Jednorożcu

Jeż jest ssakiem ponieważ przez pierwsze cztery znajdujące się w lesie. Jeż przesypia całą zimę zwinięty w kłębek. Lubi 
tygodnie żywi się mlekiem matki. Zwierzątko to jest też wygrzewać się wieczorami na ciepłym asfalcie. To sympatyczne 
niewielkie, ma okrągłe czarne oczy i długi ryjek. Porusza zwierzątko jest chronione, ponieważ wyjada szkodniki ogrodowe. 
się na czterech krótkich łapkach z szarymi palcami, które Bardzo się cieszę, że jest objęty ochroną. Często wieczorami odwiedza 
mają długie pazurki. Jego ciało jest pokryte kolcami, które moje podwórko.�
służą mu do obrony. Żyje w nich dużo pcheł. Zwykle jada 
dżdżownice, larwy, żaby, a nawet węże. Zamieszkuje norki Patrycja Dominika Tworkowska, kl. III A, Jednorożec

Jeż

MŁODZI TWÓRCY



Wojna obronna, a później okupacja 
niemiecka, przyniosła straszne prześlad-
owania Polaków. Rozpoczęły się działania 
eksterminacyjne w postaci aresztowań, 
przesłuchań, torturowania zatrzymanych 
(nawet ze skutkiem śmiertelnym), rozstrze-
liwania bez wyroku sądu, wywózki do 
obozów pracy przymusowej i obozów.  Były 
to działania „odwetowe”  za wyimagino-
wane okrucieństwa Polaków, które miały 
być dokonywane na  mniejszości niemiec-
kiej  przed wojną, a także w okresie walk 
wrześniowych. Stosowanie represji miało 
na celu  przede wszystkim zastraszenie 
społeczeństwa polskiego i przeciwdziałanie 
oporowi Polaków. Jednak to wszystko nie 
złamało ich wiary w odzyskanie niepodleg-
łości. Społeczeństwo podjęło walkę 
przeciwko okupantom poprzez działania 
konspiracyjne. Antyhitlerowski ruch oporu 
miał charakter walki zbrojnej, a także 
prowadzenie działalności, która nosiła 
miano walki cywilnej. Pierwszą z form 
przeciwstawiania się okupantowi był bierny 

Dyducha. Drugie aresztowania miały  towany przez Niemców. Był torturowany, opór: uchylanie się od współpracy, prze-
miejsce jesienią 1941 r.  Wówczas aresz- ale nikogo nie wydał, dzięki czemu nie było kraczanie przepisów i prowadzenie 
towano m.in. Rościsława Mazura, który w Jednorożcu dalszych aresztowań. 17 propagandy antyhitlerowskiej oraz 
wraz z W. Dyduchem i Janem Frączakiem grudnia  został stracony przez powieszenie stosowanie sabotażu gospodarczego. Na 
zostali osadzeni i wkrótce ścięci na gilotynie w Pułtusku. O jego śmierci powiadomił naszych terenach prowadzono też takie 
w Królewcu. Z grupy Stefana Kozłowskie- rodzinę naoczny świadek egzekucji – działania jak: ukrywanie broni znalezionej 
go z Jednorożca, która konspirowała nauczycielka, która znała osobiście na polach bitew, kradzież Dokumentów (dla 
ostrożniej, aresztowano też kilka osób, Krzykowskiego.  Funkcję kierownika tych którzy musieli się ukrywać), przecho-
mających kontakty z grupą z Parciak. Ośrodka przejął Mieczysław Majewski, wywanie aparatów radiowych, które 

Kolejną organizacją był Związek Walki który rozbudowywał siatkę wywiadowczą powinny być oddane okupantom, palenie 
Zbrojnej (ZWZ), którego struktury na terenie gminy. Po zmianach organizacyj-dokumentów i rejestrów podatkowych, czy  
organizowane były w całym kraju. Orga- nych w AK, na początku 1943 r., Ośrodek w ksiąg meldunkowych.
nizatorem Ośrodka nr III w Jednorożcu był Jednorożcu pod kryptonimem „O II Liwiec” W czasie okupacji hitlerowskiej 
Edmund Zdanowski. Wiosną 1941 r. wzmocnił swoją pozycję i należały do niego miejscowa ludność dała dowody patrio-
komendantem był Zygmunt Morawski placówki z Jednorożca – P 1 „Wrzos” pod tyzmu  walcząc w różnych formacjach 
„Klucz” – pracownik mleczarni, jego komendą Józefa Jankowskiego „Jagody” zbrojnych. W działalności konspiracyjnej 
zastępcą Stefan Kozłowski – organista, (następnie Józefa Żbikowskiego z Mało-szczególnie zaznaczyły się służby łącznośc-
wywiadem dowodził Stefan Krzykowski, widza) oraz z Chorzel, Baranowa i Zarąb. i, a wśród nich wyróżniali się pracownicy 
kwatermistrzostwo i zaopatrzenie powie- Skład osobowy „Liwca” z siedzibą w służb drogowych, leśnicy i kolejarze.
rzono Aleksandrowi Maćkowskiemu,  Małowidzu był bardzo duży i dzielił się na 6 Komenda Obrońców Polski w Jedno-
pszczelarzowi z Ulatowa Pogorzeli, a grup zadaniowych: wywiad, wojsko, rożcu i Parciakach działała od końca 
łączność Czesławowi Marciniukowi. W kwatermistrzostwo, łączność ogólna, października 1939 r.  Rościsław Mazur ps. 
Pogorzeli odpowiedzialnym za sprawy łączność wywiadu i  Kedyw – każdy miał „Murski” na terenie tartaku w Parciakach 
wojskowe był Marceli Kobyliński.  Piotr dowódcę. W Ośrodku Jednorożec mieścił prowadził szkolenia organizacyjne, 
Kiszel zorganizował 4 plutony. Ich dowód- się punkt rozdzielczy prasy.  przekazywał wiadomości z nasłuchu 
cami byli: Władysław Łukasiak – Stegna, W okresie planu „Burza” na terenie radiowego, prowadził też specjalną grupę 
Jan Przybyłek - Jednorożec, Wincenty naszej gminy było zorganizowanych 6 dywersyjną, która była przygotowywana do 
Merchel – Żelazna, Edmund Czaplicki – plutonów: Jednorożec, Stegna, Żelazna, wysadzania pociągów. Przez polskich 
Budy Rządowe. Celem ZWZ było organizo- Budy Rządowe, Parciaki, Połoń. W lipcu kolejarzy Mazur przesyłał materiały 
wanie sabotażu i dywersji oraz wywiadu i 1944 r. zaczęto tworzyć jeszcze jeden pluton wybuchowe do swoich grup dywersyjnych 
łączności.  we wsiach Lipa, Szla i Kobylaki. Zgodnie z w Prusach. Współpracowali z nim m.in. 

 Kontynuatorką Związku Walki akcją „Burza” miało wybuchnąć powstanie. Stefan Kozłowski, Zygmunt Morawski, 
Zbrojnej była Armia Krajowa. W drugiej W stan pogotowia postawiono plutony. Czesław Majewski i Józef Przetak. Jednak 
połowie marca 1942 r. jednorożecki ZWZ Pospiesznie organizowano broń, uzgodn-już wkrótce gestapo i współpracujące z nim 
przemianowano na Armię Krajową. iono podwody, przygotowano suchy służby zdobywały z różnych źródeł 
Początki akowskiej konspiracji były dosyć prowiant, jednak do szerokiej akcji na informacje o miejscowym podziemiu i 
trudne, gdyż już 2 września 1942 r. kierow- naszych terenach nie doszło. W lipcu 1944 r. rozpoczęły się aresztowania. Pierwsze – z 
nik wywiadu Ośrodka Jednorożec Stefan w lasach koło Jednorożca zaczął się roku 1940 - nie dotknęły mieszkańców 
Krzykowski ps. „Chmura” został aresz- formować oddział partyzancki AK. naszej gminy z wyjątkiem Władysława 

Ruch oporu w gminie Jednorożec

Część oddziału partyzanckiego Armii Krajowej,,Łowcy”                                                                            Fot. Zbiory J. Żbikowskiej
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Tworzyli go m.in. uciekinierzy z przasnys- zabudowania  spalone. Dąbek zgłosił się i Żelaznej. W przypadku gdyby nie powie-
kiego więzienia, ludzie „spaleni” i ukrywają- został aresztowany, podobnie w Olszewce dzieli kto pomaga i przechowuje party-
cy się. Wkrótce oddział liczył 80 osób. Nosił Jan Prusik za to, że jego synowie ukrywali zantów, mieli zostać w tejże stodole spaleni. 
kryptonim „Łowcy leśni”, a później się. Wszystkich  uwięziono w podziemiach Dzięki zbiegowi okoliczności zamiary 
„Łowcy”. Jego dowódcą był ppor. Henryk klasztoru OO Pasjonistów w Przasnyszu, Niemców zostały zmienione i aresztowani 
Kierzkowski „Raban”. Grupa jego żołnierzy który w tym czasie był zamieniony na zostali przewiezieni do więzienia w 
dokonała dwóch udanych wypadów na Prusy więzienie. Jednorożcu, a na drugi dzień do więzienia w 
Wschodnie w celu zdobycia broni. 17 17 czerwca 1942 r. w Przasnyszu klasztorze OO Pasjonistów.  Po wstępnym 
października 1944 r. oddział stoczył 6-cio dokonano wielkiej zbiorowej egzekucji – śledztwie i  2 tygodniach w więzieniu 
godzinną bitwę pod Szlą z przeważającą siłą zamordowano 22 mieszkańców powiatu. zabrano ich do obozu w Działdowie, gdzie 
wroga. W walce poległo 3 partyzantów. Po „Więźniowie z klasztoru SS Kapucynek byli przesłuchiwani i torturowani.
stronie niemieckiej zginęło 9 żołnierzy, a 21 wykopali dół w sąsiedztwie grzebowiska W listopadzie i grudniu nastąpiły kolejne 
zostało rannych. Po bitwie oddział został końskiego przy ul. Mławskiej o wymiarach aresztowania w Przasnyszu i okolicy. 17 
rozwiązany, a żołnierze potworzyli tylko 4x4 m i głębokości 2 m”. Na oczach wielu listopada w Jednorożcu aresztowano „dwóch 
małe grupki dywersyjne, które ukrywały się świadków żołnierze z plutonu egzeku- Lompertów, dwóch Zalewskich – ojciec i 
na własna rękę. 26 grudnia w walce z cyjnego dokonali tu mordu. Tym działaniem syn, Bakułę, dwóch Piotraków – stary i 
żandarmami w Zalesiu zginął „Raban”. okupanci chcieli zastraszyć i sterroryzować młody, Czesława Deptułę, Świercza, 

Na naszym terenie bardzo dobrze były społeczeństwo.  Dopiero w czerwcu 1945 r. Władysława Pogorzelskiego, Władysława 
zorganizowane służby wywiadowcze, ale też  dokonano ekshumacji zwłok, które włożono Kubacza.” Większość więźniów trafiła także 
był to teren zainteresowania służb wywia- do trumien i urządzono uroczystości do obozu w Działdowie. „17 stycznia 1945 r. 
dowczych okupanta, ponieważ w Mało- pogrzebowe, w których obok rodzin o godz. 5.30, w czasie porannego apelu 
widzu mieszkał kierownik wywiadu pomordowanych brało udział społeczeństwo więźniów, na dziedziniec obozu zaczęły 
Obwodu - Stanisław Rożek „Przebój”. Przasnysza i okolic, wielu księży i kompania spadać pociski czołgów radzieckich”. 
Niemcom udało się zwerbować 4 agentów honorowa Wojska Polskiego. Wśród Więźniów uformowano w szeregi i w 
spośród Polaków. Wkrótce zostali zdemas- zamordowanych byli:  Wacław Dąbek z Bud ogromnym pośpiechu, bez powiązania 
kowani i wydano na nich wyroki śmierci.          R   z ądowych - żołnierz AK, Stanisław Gójski popędzono w kierunku Burkatu i Ostródy.

Bataliony Chłopskie na terenie naszej z Żelaznej, Jan Prusik urodzony w Żelaznej. Podczas przejścia przez wiadukt 
gminy miały niewielki zasięg. Komen- nastąpiło bombardowanie przez Rosjan 
dantem grupy był Jakub Milewski z Obórk, a przejeżdżającego pociągu. Większość 
jego zastępcą Bronisław Kuciński również z zbliżających się do wiaduktu więźniów 
Obórk. skorzystała z zamieszania i zbiegła. Po kilku 

Narodowe Siły Zbrojne  - w naszej dniach dotarli do domów. Grupa ok. 130 
gminie były liczną organizacją konspiracyj- osób, która przekroczyła wiadukt przed 
ną, w skład której wchodziło wielu miesz- atakiem, została popędzona przez Niemców 
kańców naszej gminy. Najwięcej enesze- dalej. Szli cztery doby w śniegu i mrozie aż 
towców było w Lipie. Komendantem NSZ w do wsi Stare Jabłonki, gdzie zapędzono ich 
Lipie był Bronisław Polakiewicz, a po jego na noc do stodoły i obory. Stamtąd kolejno 
aresztowaniu funkcję tę pełnił Stanisław zostali doprowadzani nad przygotowany już 
Goś. Komendantką drużyny kobiecej była dół  i zabijani strzałami w tył głowy. Jeszcze 
Rogalska „Rogoża” z Lipy. W tej wsi była i z tego miejsca kilku skazanym udało się 
zorganizowana tajna podchorążówka, ale z uciec. Był wśród nich Józef Romanowski z 
powodu aresztowania 3 spośród jej człon- Żelaznej, który po 10 dniach wrócił do 
ków jej działalność została przerwana. domu. Ci, którzy ocaleli dali świadectwo 

Walka jaką prowadził miejscowy ruch zbrodni pod Ostródą. W lipcu 1945 roku 
oporu była różnorodna i ofiarna. Chociaż na nastąpiło otwarcie zbiorowego grobu, 
pewno nie wykorzystywała wszystkich rozpoznanie ofiar i włożenie ciał do 
możliwości, to jednak dzięki organizacjom trumien. Na leśnym cmentarzu pochowano 
wojskowym tworzyła się atmosfera 118 osób. Była to wielka smutna uro-
jedności, bohaterstwa, ofiarności, podnie- czystość, w której wzięło udział ok. 1000 
sienia ducha po klęsce wrześniowej, osób. Ekshumacja zwłok w strony rodzinne 
utrzymanie tego przekonania oraz wiary w nastąpiła w grudniu tego roku, także  na 
ostateczne zwycięstwo. cmentarze w naszej gminie. W Olszewce 

złożono ciało Bronisława Majewskiego, 
                  Represje niemieckie aresztowanego w listopadzie 1944 r. przez 

Bitwa oddziału partyzanckiego AK gestapo. W Parciakach pochowano Władys-
„Łowcy” w lesie pod Szlą i bitwa desantu  Wiosną 1942 r. przez całą okupowaną ława Gaciocha, nie należał do żadnej 
radzieckiego majora „Orłowa” pod Żelazną, Polskę przeszła fala aresztowań i egzekucji, organizacji, uciekł z okopów i został 
w której zginęło 5 żołnierzy radzieckich, które nie ominęły też naszej gminy. W nocy z aresztowany przez żandarmów. Na cmenta-
dało podstawy okupantom do potraktowania 9 na 10 czerwca żandarmeria rozpoczęła rzu w Starych Jabłonkach spoczywają 
tych terenów jako niebezpiecznych. Na aresztowania: w Żelaznej zatrzymano bez zamordowani żołnierze AK: Stanisław 
terenie Żelaznej, Parciak, Olszewki i powodu Stanisława Gójskiego, w Budach Bakuła z Jednorożca aresztowany w 
Pościenia nastąpiły masowe aresztowania Rządowych żandarmi z Jednorożca dokonali listopadzie 1944 r., Marian Ciak z Drążdże-
wśród członków ruchu oporu należących do łapanki 25 mężczyzn. Chcieli zatrzymać też  wa aresztowany w grudniu 1944 r., Walenty 
organizacji zbrojnych i ludności niezorgani-Wacława Dąbka, ale nie zastali go w domu. Dawid  z Drążdżewa Nowego, Hieronim 
zowanej podejrzanej o współpracę z Nakazali, aby zameldował się na posterunku Kuciński z Olszewki, Alfons i Edward  
partyzantką. Aresztowano 30 ludzi mieszka-w Jednorożcu, w przeciwnym wypadku Lomperta z Jednorożca, Kazimierz Prusik z 
jących na koloniach w pobliżu lasów i zostanie aresztowana cała rodzina, a Żelaznej,  Józef Rutkowski z Olszewki.  
umieszczono w stodole Grzegorza Grzyba w 

Por. Stanisław Rożek, ps. ,,Przebój”, ,,Zych” 
                                                                   Fot. Zbiory J.Żbikowskiej



Podczas walk na frontach II wojny świato- okupantem, ale dlatego też, że byli po prostu 1995.
wej zginęli żołnierze z naszych miejscowoś- Polakami.�                                                       A   . D   r  w   ę  c  k  i :      „  R  u   c  h      o  p  o  r  u      w       g  m    i n  i e                                                                                    
ci m.in.: Stanisław Łysakowski z Jednoro- Jednorożec” [w:] Zeszyty Naukowe XIV, 
żca, Szczepan Mierzejewski i Stanisław Ostrołęka 2000.
Obrębski z Połoni. Zastrzeleni przez Opracowałam głównie na podstawie: R. Juszkiewicz: „Czas cierpień walki i 
Niemców cywile: Marian Gwiazda, Jan bohaterstwa. Powiat przasnyski w latach 
Kardaś, Antoni Nizielski  z Jednorożca A.Drwęcki: „Zarys dziejów oświaty w 1939 – 1945”, Przasnysz 1993.
(zginęli pod Różanem). Wielu zostało powiecie przasnyskim”, Przasnysz 1997
wziętych do niewoli i przebywali albo na A.Drwęcki: „Zbrodnia na grzebowisku 
robotach, albo w Stalagach. Franciszek końskim w Przasnyszu 17 czerwca 1942 
Opalach z Lipy został zastrzelony podczas roku”, Przasnysz 1994.
transportu. A.Drwęcki: „Zbrodnia w Starych Jabłon-

 Pięć lat wojny i okupacji pochło- kach pod Ostródą”, Przasnysz 1994
nęło wiele ofiar. Zabici i zamordowani nie A.Drwęcki: „Bitwa oddziału partyzanc-
tylko zginęli dlatego, że aktywnie walczyli z kiego AK „Łowcy” pod Szlą”, Przasnysz 

Teresa Wojciechowska

że  w  zasadzie  jesteśmy  bardzo Może nawet spadnie śnieg, 
dobrymi ludźmi.  No cóż,  idąc  który będzie wspaniale harmoni-
dalej  być  może dziś Jezus  nie zował z pięknie ubraną choinką. 
znalazłby miejsca  w żadnym Zjedzie się rodzina i zaproszeni 
żłóbeczku  wśród  zwierząt,  goście.
ponieważ  to by było niezgodne  Prawie sielanka pamiątka 
ze standardami  unijnym! Ktoś wydarzeń sprzed dwóch tysięcy 
powiedział, że im więcej się ma,  lat.
t ym s i ę  t rudn ie j  dz i e l i ć                    Zastanawiam się tylko, jak to 
i chyba miał rację, więc  może  by wyglądało, gdyby to dziś na 
już czas zacząć  zamieniać  czas świat miał przyjść  Pan Jezus i 
na miłość, a nie tylko na pienią-gdyby to było w rodzinie, która 
dze? Może  zrobić  remanent musiała porzucić swój dom, by 
naszej duszy i  sprawdzić, czy uciekać przed prześladowcami . 
sensem  naszego życia  nie stało Tak  nas oburzają słowa ,,nie było 
się wyłącznie pomnażanie miejsca  dla Ciebie  w Betlejem 
mamony, czy  bardziej nie dbamy w żadnej gospodzie ....” a kto z 
o czystość naszego auta niż nas przygarnąłby taką współ-
naszego  serca czy  nie  zamieni-czesną ,,świętą rodzinę”i współ-
liśmy „ naszej wiary na wierze-czesne „dziecię Jezus”? Boję się 
nia”? Rozpoczęliśmy Adwent, odpowiadać, myślę, że niewiele 
czas radosnego oczekiwania na osób z radością i miłością 
przyjście  Jezusa, czas nadziei, otworzyło by drzwi swoich 
czas  przygotowania – dorastania  domostw i służyło schronieniem. 
na przyjęcie prawdziwej miłości. Myślę, że gdyby dziś  św. Józef 

Bożego Narodzenia,  choć Panie Jezu idź do sąsiada .
Starajmy się go dobrze wy-pukał do drzwi, to najczęstszą 

niektórzy (też katolicy) mówią Panie Jezu nie oddamy Cię 
korzystać.  Być może właśnie  do odpowiedzą na to pukanie byłoby 

tylko o „Gwiazdce”. Będą kartki nikomu.
naszych drzwi zapuka Pan Jezus  aby, poszedł do sąsiada i tam 

świąteczne z Jezusem w żłóbku i  Dniem i nocą Panie Jezu będziesz 
z prośbą  o miejsce w sercu. A poszukał  miejsca,  ponieważ u 

pięknymi  życzeniami (chociaż z nami 
może już od dawna puka tylko  nas jakoś ciasno, wielu gości , no 

już przeważnie zastępowane bo gorąco Panie Jezu Cię 
ma inną twarz  niż na obrazach ze i nie lubimy, gdy ktoś obcy kręci 

smsami z życzeniami. Będzie kochamy.
świętymi i nie umiesz albo nie się po domu. Pewnie byśmy  

Wigilia-uroczysta kolacja, w Piękna piosenka, piękne 
chcesz go rozpoznać?�starali się wcisnąć mu kawałek 

niektórych domach wolne słowa.Tylko czy z czasem nie 
ciasta lub kanapkę , nawet parę 

miejsce przy stole, prawie stają się pustymi słowami albo, 
groszy byle sobie odszedł, a my 

wszędzie opłatek, pasterka, jak kto woli słowami rzucanymi 
bylibyśmy zadowoleni z siebie, 

śpiew kolęd itp...na wiatr? Niedługo święta 

Czy coś się zmieniło?

IS

—————————————————————



stycznia każdego roku za rok poprzedni. 
Ponadto właściciel lub zarządca budynku, 
budowli, instalacji lub urządzenia tech-
nicznego oraz terenu, gdzie znajdują się 
wyroby zawierające azbest, ma obowiązek 
przeprowadzania okresowej kontroli stanu 
technicznego wyrobów zawierających 
azbest. Z przeprowadzonej kontroli należy 
sporządzić 2 egzemplarze oceny stanu i 
możliwości bezpiecznego użytkowania 
wyrobów zawierających azbest zwaną dalej 
„Oceną …”. Jeden egzemplarz „Oceny …” 
należy przechowywać wraz z dokumentacją 
miejsca, obiektu zawierającego azbest, 
natomiast drugi należy przekazać Powia-
towemu Inspektorowi Nadzoru Budowlane-

Ministrów w 2002 r. przyjęła „Program O zagrożeniach dla naszego zdrowia i go w Przasnyszu w terminie 30 dni od daty 
usuwania azbestu i wyrobów zawierających życia w związku z lokalizacją wyrobów sporządzenia „Oceny…”. Właściciele lub 
azbest stosowanych na terytorium Polski”, azbestowych na terenie nieruchomości zarządcy, którzy spełnili ten obowiązek 
który zakłada usunięcie azbestu i wyrobów pisaliśmy w nr 3/2006 naszej gazety. W wcześniej – sporządzają następne „Oceny 
go zawierających do 2032 r. W nawiązaniu obecnym numerze chcielibyśmy zwrócić …” w terminach wynikających z warunków 
do w/w dokumentu Rada Gminy Jednorożec Państwa uwagę na obowiązki, jakie poprzedniej „Oceny …”: 
dnia 30 września 2008 r. przyjęła „Program nakładają na nas, właścicieli posesji, • po 5-ciu latach, jeśli wyroby zawierające 
usuwania azbestu i wyrobów zawierających przepisy prawne dotyczące ochrony azbest są w dobrym stanie technicznym i są 
azbest z terenu gminy Jednorożec” (dostęp-środowiska.  Azbest ze względu na swoją nieuszkodzone;
ny w Urzędzie Gminy, pok. Nr 13, a       dużą elastyczność i odporność na działanie • po roku, jeżeli przy poprzedniej „Ocenie 
t a k ż e  n a  s t r o n i e  i n t e r n e t o w e j                           temperatur przez kilkadziesiąt lat wyko- …” ujawnione zostały drobne uszkodzenia.
www.bip.jednorozec.pl). Przypominamy, że rzystywany był do produkcji m.in. pokryć Wyroby, które posiadały lub posiadają duże i 
na podstawie obowiązujących przepisów dachowych (eternit, papa dachowa), rur do widoczne uszkodzenia – powinny zostać 
każdy właści-ciel, zarządca lub użytkownik wykonywania instalacji wod – kan i c.o. bezzwłocznie usunięte.  Wszystkie w/w 
miejsc, w których był lub jest wykorzys-Dziś, ze względu na chorobotwórcze formularze dostępne są na stronie interneto-
tywany azbest lub wyroby go zawierające, działanie, jego produkcja i stosowanie wej www.jednorozec.pl (zakładka AZ-
zobowiązany jest do corocznego składania zostało zabronione. Oddychanie powiet- BEST), a także w Urzędzie Gminy, pok. 13 
informacji o wyniku przeprowadzonej rzem skażonym włóknami azbestowymi (I piętro).
inwentaryzacji (sporządzenie spisu z natury) prowadzi do wielu chorób układu odde- Wszelkich informacji w zakresie postęp-
wyrobów zawierających azbest znajdują-chowego: pylicy azbestowej (azbestozy), owania z wyrobami zawierającymi azbest 
cych się na nieruchomościach będących w raka płuc, międzybłoniaka opłucnej i można uzyskać w Zespole Inwestycji i 
jego władaniu. Wynik inwentaryzacji należy otrzewnej. Na w/w schorzenia zachorować Rozwoju Urzędu Gminy w Jednorożcu, pok. 
sporządzić w 2 egzemplarzach. Osoby mogą osoby, które miały kontakt z azbestem Nr 13 (I piętro), tel. bezpośredni 751 – 70 – 
fizyczne, nie będące przedsiębiorcami bez względu na rodzaj i czas wykonywanej 39 lub centrala 751 – 83 – 92 wew. 39.� 
przedkładają jeden egzemplarz informacji pracy. Jak dotąd nieznana jest minimalna 
Wójtowi Gminy, pozostałe podmioty – ilość pyłu azbestowego, która wywołuje Opracowały: Magdalena Bakuła, 
Wojewodzie Mazowieckiemu. Osoby choroby. Wiadomo jednak, że objawy mogą                       Marta Kulasińska 
fizyczne i pozostałe podmioty drugi wystąpić nawet po 30-u latach od momentu 
egzemplarz przechowują przez okres kontaktu z pyłem azbestowym. Pierwsze 
jednego roku, do czasu sporządzenia symptomy, które mogą niepokoić to: ból w 
następnej informacji. Informacja podlega klatce piersiowej, silny kaszel, duszności.
corocznej aktualizacji w terminie do dnia 31 W związku ze szkodliwością azbestu Rada 

Paulina Dobies, kl. II, gimnazjum
Podjęłam się pracy w wolontariacie, ponieważ 

Chcę pomóc ludziom potrzebującym. To, że 
komuś pomagam daje mi do zrozumienia, ze 
komuś jestem potrzebna. Ta umiejętność przyda 
mi się w przyszłości.

Martyna Dworniczak, kl. I B, LO
Postanowiłam zostać wolontariuszką, ponieważ 

to doświadczenie przyda mi się w przyszłości. 
Moje dalsze plany związane są z przebywaniem w 
otoczeniu dzieci niepełnosprawnych. Ponadto taka 
pomoc innym sprawia mi wiele przyjemności, 
satysfakcji i radości. Podczas spotkań staram się 
okazywać wiele swojego serca i uśmiechu.Właśnie 

wtedy widzę, że jestem komuś potrzebna.

—————————————————————————————————————————————————————



Wejście Polski do Unii zwolnione z podatku od przepisów ustawy z dnia 15 wsparcia 55.000 euro.
Europejskiej spowodowało nieruchomości od budynków i września 2000 r. o grupach Wsparcie grupie producentów 
wzrost dochodów rolników, na budowli, które są wykorzys- producentów rolnych i ich rolnych może być przyznane 
który składają się wypłacane im tywane wyłącznie na prowa- związkach oraz o zmianie tylko raz w okresie jej dzia-
dopłaty bezpośrednie oraz dzenie działalności. Ponadto, innych ustaw, jako przedsię- łalności, niezależnie od tego, 
wzrost cen większości produk- grupy producentów rolnych biorcy posiadający osobowość czy źródłem tej pomocy jest 
tów rolnych. Z kolei do tego uzyskały zwolnienie z podatku prawną. C z ł o n k a m i  g r u p y  budżet krajowy, czy budżet 
ostatniego w największym dochodowego od dochodów mogą być osoby fizyczne, unijny.
stopniu przyczyniło się  istotne pochodzących ze sprzedaży jednostki organizacyjne nie Grupa ubiegająca się o 
zwiększenie eksportu polskiej produktów, dla wytworzenia p o s i a d a j ą c e  o s o b o w o ś c i  przyznanie płatności składa dwa 
żywności. W sumie większości których, zostały powołane. prawnej oraz osoby prawne, rodzaje wniosków. Wniosek o 
polskich  ro ln ików nadal  Zwolnienie dotyczy częściej prowadzące gospodarstwo rolne przyznanie pomocy finansowej, 
pozostają  jednak bardzo małe, wydatkowanych na zakup w rozumieniu przepisów o który wraz z załącznikiem 
co wynika z ciągle jeszcze środków produkcji, przekaza- podatku rolnym lub prowadzące składa się w Oddziale Regio-
niskiego stopnia koncentracji nych członkom grupy produ- działalność rolniczą w zakresie nalnym ARiMR (właściwym ze 
produkcji rolnej oraz niskiej w centów ro lnych oraz  na  działów specjalnych produkcji względu na siedzibę grupy) 
porównaniu z innymi krajami szkolenia członków grupy. rolnej. Pomoc  f inansowa  przez cały rok, jednak nie 
UE wydajności  pracy w Ostatecznie zmiany w ustawie o będzie realizowana w formie później niż 6 miesięcy od dnia 
rolnictwie. W kontaktach z grupach producentów rolnych i rocznych płatności w okresie wpisania grupy do rejestru. 
przemysłem spożywczym czy ich związkach umożliwiają, pierwszych pięciu lat od daty Wniosek ten składa się tylko raz. 
w i e l k i m i  o rg a n i z a c j a m i  działającym już spółdzielniom, wpisania grupy do rejestru Po zakończeniu każdego z 
handlowymi polski rolnik stoi w prowadzenia działalności jako prowadzonego przez marszałka pierwszych pięciu lat dzia-
zdecydowanie niekorzystnej grupa producentów rolnych.  wo je w ód zt w a.  K wota wsparcia łalności grupy, należy złożyć 
sytuacji. Po pierwsze jego siła w Wsparcie działalności grup będzie naliczana na podstawie wniosek o płatność do Oddziału 
negocjacjach cenowych z tymi producentów rolnych ma na rocznej wartości netto przy- R e g i o n a l n e g o  A R i M R                
instytucjami jest prawie żadna, celu: chodów ze sprzedaży produk- (właściwego ze względu na 
po drugie- w wielkim koncercie •dostosowanie prowadzonej tów lub grup produktów, siedzibę grupy) wnioski można 
spożywczym czy w wielkiej produkcji w gospodarstwach wytworzonych w gospodars- składać przez cały rok, jednak 
hurtowni rolnik nie ma w Polsce członków grupy do wymogów t w a c h  c z ł o n k ó w  g r u p .  nie później niż 30 dni od dnia 
żadnych udziałów. W dzisiej- rynkowych. Wysokość tej  pomocy w u p ł y w u  k o l e j n e g o  1 2 -
szych realiach rynkowych • w s p ó l n e  w p r o w a d z a n i e  kolejnych pięciu latach wyniesie miesiecznego okresu prowa-
łatwiej konkurować, sprzeda- towarów do obrotu odpowiednio: dzenia działalności grupy, 
wać produkty i zdobywać nowe •utworzenie wspólnych zasad • 5%, 5%, 4%, 3%, i 2% wartości liczonego od dnia wydania 
rynki tym rolnikom, którzy dotyczących informacji o produkcji sprzedanej dla grup, decyzji o wpisie grupy do 
zdecydowali się działać razem. produktach. k t ó r e  r o c z n i e  s p r z e d a j ą  rejestru. Grupy producentów 
Poza tym wiele elementów Cele te mają zostać realizowa- produkty o wartości  nie rolnych mogą się ubiegać o 
finansowania polityki rolnej, w ne, m.in. poprzez wypra- przekraczającej milion euro; wsparcie w formie preferencyj-
latach 2007-2013, stwarza cowanie  przez grupy produ- • 2,5%, 2,5%, 2%, 1,5% i 1,5% nego kredytu z linii NGP. Kredyt 
preferencje dla grup producen- centów ro lnych sys temu wartości produkcji sprzedanej może być przeznaczony na 
tów rolnych. wspólnego przygotowania dla tych grup producentów sfinansowanie inwestycji dla 

Warto w tym miejscu towaru do sprzedaży, m.in. ro lnych ,  k tó rych  roczna  potrzeb działalności prowa-
wspomnieć, że przedsiębiorcy, sortowanie, konfekcjonowanie, sprzedaż produktów przekracza dzonej przez grupę producentów 
którzy będą ubiegali się o oznakowanie, transport do milion euro. rolnych, w zakresie produktu na 
pieniądze na inwestycje w odbiorcy i poprzez wspólny Dofinansowanie działalności jaki została utworzona, a 
ramach nowego programu zbyt. Przewidziane wsparcie ma grupy producentów rolnych nie inwestycje te będą służyć 
PROW, otrzymają wyższe ułatwić tworzenie grup oraz może przekroczyć: członkom grupy.� 
wsparcie, jeśli będą kupować prowadzenie przez nie działal- • w pierwszym i drugim roku – 
surowce rolnicze, właśnie od ności administracyjnej w 100 tys. euro;                                                                                                                          
ro ln ików zrzeszonych w okresie pierwszych pięciu lat ich • w trzecim roku – 80 tys. euro; Źródła: 
grupach producentów. Żeby funkcjonowania. O wsparcie • w czwartym roku – 60 tys. 1. ,,Organizacja i funkcjonowa-
przełamać dostrzeganą wśród mogą ubiegać się tylko te grupy euro; nie grup producentów rolnych”, 
rolników niechęć do zespołowe- producentów rolnych, które • w piątym roku – 50 tys. euro. Krajowa Rada Spółdzielcza, 
go działania, do przepisów zostały wpisane do rejestru, Przykład: wartość produktów Warszawa, styczeń 2008
zostało wprowadzonych wiele prowadzonego przez marszałka sprzedanych stanowi 1200000 2. Miesięcznik,, Wieś Mazo-
ułatwień prawnych i finanso- województwa właściwego dla euro – należna pomoc wynosi wiecka”
wych. miejsca siedziby grupy, w 5% z 1000000 euro i 2,5% z 
Od 1 stycznia 2007r. grupy okresie od 1 stycznia 2007 r. do 200000 euro w 1 roku przyzna-
producentów rolnych zostały 31 grudnia 2013 r. na podstawie nia pomocy, co daje kwotę 

Opracowała:Magdalena Komor

—————————————————————



Federacja Stowarzyszeń naukowo-technicznych NOT

Rada regionalna FSNT NOT w Ostrołęce zaprasza do

           PUNKTU KONSULTACYJNEGO

przedsiębiorców
oraz osoby zamierzające rozpocząć działalność gospodarczą,

PUNKT KONSULTACYJNY OFERUJE BEZPŁATNIE:

� usługi informacyjne w zakresie podejmowania i wykonywania oraz rezygnacji z prowadzenia działalności gospo-
darczej,

� usługi informacyjne dotyczące możliwości uzyskania wsparcia na realizację projektów w latach 2007-2013             
ze środków publicznych,

� informacje na temat możliwości i zasad uzyskania usług specjalistycznych.

                                                                DYŻURY KONSULTANTÓW:
                                                                     Poniedziałek 10.00-18.00
                                                                     Wtorek          8.00-16.00 
                                                                     Środa             8.00-16.00
                                                                     Czwartek      10.00-18.00
                                                                     Piątek            8.00-16.00
Szczegółowe informacje:                                                                     PUNKT KONSULTACYJNY
FSNT NOT Rada Regionalna w Ostrołęce                                   tel. 029 764 58 58, 764 34 42
07-410 Ostrołęka, ul.Mazowiecka 6                                              e-mail: pk@notostroleka.pl
                                                                                       
                                                                                                                                         Zapraszamy
                                                                                                                                            /-/ Kazimierz Łoniewski

                                     1. Postanowienia wstępne 3.Rodzaj nagrody w Konkursie może być wcześniej uzgodniony z redakcją 
                                                        §1 Głosu Gminy  Jednorożec.
1.Przedmiotem regulaminu jest określenie zasad uczestnictwa w Konkur- 4. Nagrodą dodatkową w Konkursie będzie opublikowanie w najbliższym 

sie  „ Świąteczny, zewnętrzny wystrój domu i posesji”. numerze Głosu Gminy Jednorożec zdjęć nagrodzonych posesji.
2.Organizatorem Konkursu jest redakcja Głosu Gminy Jednorożec z 

siedzibą  w Jednorożcu, przy ul. Odrodzenia 14.                                              4. Dane osobowe
3. Konkurs jest skierowany wyłącznie do mieszkańców gminy Jednorożec 

- właścicieli posesji. Członkowie redakcji Głosu Gminy Jednorożec oraz                                                         §5
najbliżsi członkowie ich rodzin nie mogą brać udziału w Konkursie. Podanie danych osobowych przez uczestników Konkursu jest obowią-

4.  Konkurs trwać będzie od 15.12.2008 r. do dnia 02.01.2009 r. zkowe.
                                                       
                                                        §2                                           5. Postanowienia końcowe
Udział w Konkursie polega na zgłoszeniu wystroju świątecznego swojej 
posesji do siedziby redakcji do dnia 2 stycznia 2009 r.                                                          §6
                                            1.Przystępując do Konkursu uczestnicy wyrażają zgodę na warunki 
                                        2. Kryteria oceny Konkursu Konkursu określone w niniejszym Regulaminie.
                                                         §3 2. Organizator zastrzega sobie prawo do wprowadzenia zmian w regulami-
Głównymi kryteriami oceny Konkursu będą: oryginalność, pomysłowość nie.
projektu, nawiązanie do tradycji bożonarodzeniowej oraz ogólne wrażenie 
estetyczne. Jednorożec, dn. 08.12.2008 r.
                                                                                  
                                        3. Nagrody w Konkursie                                                                              Redaktor naczelny
                                                        §4                                                                          Głosu Gminy Jednorożec
1. Zwycięzcy Konkursu zostaną wyłonieni na podstawie decyzji jury, w                                                                             Wojciech Łukaszewski

skład którego   wchodzą członkowie redakcji Głosu Gminy Jednorożec.
2. W Konkursie zostaną przyznane trzy nagrody rzeczowe:        
    -  I   nagroda o wartości do 500 zł,        
    -  II   nagroda o wartości do 300 zł,
    - III nagroda o wartości do 150  zł,

KONKURS ŚWIĄTECZNY



IR. 6018-2/08                                    Jednorożec, 28.11.2008 r.

                      OGŁOSZENIE O PRZETARGU USTNYM NIEOGRANICZONYM

                                                                  Wójt Gminy Jednorożec ul. Odrodzenia 14, 06 – 323 Jednorożec
                                                       tel. /029/ 751 70 30, fax. /029/ 751 70 31, e-mail: jednorozec@jednorozec.pl    
                                              ogłasza przetarg ustny nieograniczony na dzierżawę niżej wymienionej nieruchomości:

Lp.         Dokument           Oznaczenie                      Powierzchnia         Położenie                    Opis                   Przeznaczenie     Forma                 Cena
                   własności            nieruchomości wg.          działki                                                                                   nieruchomości    przekazania        wywoławcza
                                               ewidencji gruntów                                                                                                                                                                 opłaty z
                                               i  nr księgi wieczystej                                                                                                                                                              tytułu 
                                                                                                                                                                                                                                               dzierżawy
                                                                                                                                                                                                                                               (w zł/rok)                                                             

     
          Akt notarialny                                                                                                             ŁIII - 2,9086 ha              Teren
            Repertorium A                      Nr 1551                     5,7024 ha             Jednorożec        PsIV - 2,7619 ha            użytków                Dzierżawa do            2772,00

1.           Nr 5671/97                       KW 25363                                                                        R - 0,0319 ha                 rolnych                 31.12.2013 r. 
                z dnia
            17.11.1997 r.

I. Przetarg na ww. nieruchomość odbędzie się w sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Jednorożcu, ul. Odrodzenia 14 
00w dniu  30 grudnia 2008 r. o godz. 10 .

II. Postąpienie wynosi nie mniej niż 1% ceny wywoławczej, z zaokrągleniem w górę do pełnych dziesiątek złotych, tj. 30 
zł.

III. Warunkiem  przystąpienia do przetargu jest wniesienie w terminie do dnia 22.12.2008 r. wadium w wysokości 500 
zł – dowód wniesienia wadium podlega przedłożeniu komisji przetargowej przed otwarciem przetargu. Wadium może być 
wnoszone w pieniądzu, obligacjach Skarbu Państwa lub papierach wartościowych dopuszczonych do obroty publicznego.
Wadium wnoszone w pieniądzu należy wpłacić w kasie Urzędu Gminy w Jednorożcu, ul. Odrodzenia 14, od poniedziałku 

30 10 30 30do piątku w godz. 7  – 13  i 13  – 14  lub na konto: Bank Spółdzielczy Przasnysz Nr 81892400070011748920030002 (w 
takim terminie aby do w/w daty znalazło się na koncie tut. Urzędu). Wadium wnoszone w innych formach niż pieniądz należy 
złożyć w Kasie Urzędu.
Wadium wniesione w pieniądzu przez uczestnika przetargu, który przetarg wygrał zalicza się na poczet I opłaty z tytułu 
dzierżawy. W razie uchylenia się uczestnika, który wygrał przetarg, od zawarcia umowy dzierżawy wadium przepada na 
rzecz Gminy.
Pozostali uczestnicy przetargu otrzymają zwrot wadium niezwłocznie po odwołaniu lub zamknięciu przetargu, jednak nie 
później niż przed upływem 3 dni od dnia odwołania, zamknięcia, unieważnienia, zakończenia wynikiem negatywnym 
przetargu.

IV. Warunki dzierżawy gruntów:
1. Podatek rolny płaci dzierżawca.
2. Sposób płatności czynszu: gotówką w kasie Urzędu, opłaty kwartalne z góry w terminie do 15 dnia pierwszego miesiąca 

kwartału.
3.Czynsz dzierżawny będzie waloryzowany po upływie każdego roku kalendarzowego wg średniorocznego wskaźnik cen 

towarów i usług konsumpcyjnych ogółem ogłaszanego w komunikatach Prezesa GUS za rok poprzedni. Pierwsza walo-
ryzacja dotyczyć będzie 2010 r. i obowiązywać będzie od 1 stycznia danego roku.

4. Pożytki wynikające z płatności obszarowych, przysługujące po integracji z Unią Europejską, pobierać będzie Dzierżaw-
ca.

5.Wydzierżawiający może rozwiązać umowę z zachowaniem 3-miesięcznego okresu wypowiedzenia na koniec kwartału w 
przypadku przystąpienia Gminy do realizacji inwestycji polegającej na budowie zbiornika retencyjnego Jednorożcu i 
przeznaczeniu przedmiotowej działki na zamianę z gruntami niezbędnymi do realizacji ww. inwestycji.

V. Szczegółowych informacji o przedmiocie dzierżawy i warunkach przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy w 
Jednorożcu, pok. nr 13 lub telefonicznie pod numerem (029) 751-70-39.

                               Wójt Gminy Jednorożec
                     (-) Michał Lorenc
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Wyrazy głębokiego żalu i współczucia
naszej koleżance

Jolancie Grec

z powodu śmierci taty

Kazimierza Kardasia
składają

Redakcja ,,Głosu Gminy Jednorożec”
Zarząd Stowarzyszenia ,,Przyjaciele Ziemi Jednorożeckiej”

4 sierpnia 2008 r.  zmarł  Władysław Płoski  z Jednorożca,  miał 76 lat
4 sierpnia 2008 r. zmarł Jan Popiołek z Jednorożca, miał 46 lat
6 sierpnia 2008 r. zmarła Halina Stanisława Więcek z Lipy,  miała 80 lat
8 sierpnia 2008r. zmarł Czesław Maluchnik z  Stegny, miał 78 lat
12 sierpnia 2008r. zmarła Jadwiga Opalach z  Jednorożca,  miała 81 lat
13 sierpnia 2008r.  zmarła Władysława Pawelczyk z Drążdżewa Nowego, miała 84 lata
17 sierpnia 2008r. zmarła Stanisława Drążdż z Stegny, miała 79 lat
18 sierpnia 2008r. zmarła Bronisława Myśliwska z Kobylaków –Koryszy,  miała 93 lata
21 sierpnia 2008r. zmarła Eleonora Gołębiewska  z Małowidza,  miała 94 lata
6 września 2008r. zmarła Marianna Sędrowska z Parciak,  miała 78 lat
8  września 2008r. zmarła Stanisława Dąbrowska z Olszewki, miała 73 lata
11 września 2008r. zmarła Czesława Pińkowska z Olszewki,  miała 80 lat
23 września 2008r. zmarł Leszek Opaliński  z Lipy, miał 41 lat
6 października 2008r. zmarł Jerzy Szweda z Stegny, miał 54 lata
8 października  2008r. zmarł Stanisław Białczak  z Jednorożca, miał 88 lat
14 października 2008r. zmarła Maria Halina Mordwa z Jednorożca , miała 63 lata
6 listopada 2008r. zmarł Stanisław Wiesław Grabowski z Drążdżewa Nowego, miał 54 lata
8 listopada 2008r. zmarł Antoni Opalach z Jednorożca, miał 69 lat
16 listopada 2008r. zmarł Władysław  Wilga  z Dynaku, miał 74 lata
17 listopada2008 r. zmarł Kazimierz Kardaś z Parciak, miał 75 lat

4 sierpnia 2008 r.  zmarł  Władysław Płoski  z Jednorożca,  miał 76 lat
4 sierpnia 2008 r. zmarł Jan Popiołek z Jednorożca, miał 46 lat
6 sierpnia 2008 r. zmarła Halina Stanisława Więcek z Lipy,  miała 80 lat
8 sierpnia 2008r. zmarł Czesław Maluchnik z  Stegny, miał 78 lat
12 sierpnia 2008r. zmarła Jadwiga Opalach z  Jednorożca,  miała 81 lat
13 sierpnia 2008r.  zmarła Władysława Pawelczyk z Drążdżewa Nowego, miała 84 lata
17 sierpnia 2008r. zmarła Stanisława Drążdż z Stegny, miała 79 lat
18 sierpnia 2008r. zmarła Bronisława Myśliwska z Kobylaków –Koryszy,  miała 93 lata
21 sierpnia 2008r. zmarła Eleonora Gołębiewska  z Małowidza,  miała 94 lata
6 września 2008r. zmarła Marianna Sędrowska z Parciak,  miała 78 lat
8  września 2008r. zmarła Stanisława Dąbrowska z Olszewki, miała 73 lata
11 września 2008r. zmarła Czesława Pińkowska z Olszewki,  miała 80 lat
23 września 2008r. zmarł Leszek Opaliński  z Lipy, miał 41 lat
6 października 2008r. zmarł Jerzy Szweda z Stegny, miał 54 lata
8 października  2008r. zmarł Stanisław Białczak  z Jednorożca, miał 88 lat
14 października 2008r. zmarła Maria Halina Mordwa z Jednorożca , miała 63 lata
6 listopada 2008r. zmarł Stanisław Wiesław Grabowski z Drążdżewa Nowego, miał 54 lata
8 listopada 2008r. zmarł Antoni Opalach z Jednorożca, miał 69 lat
16 listopada 2008r. zmarł Władysław  Wilga  z Dynaku, miał 74 lata
17 listopada2008 r. zmarł Kazimierz Kardaś z Parciak, miał 75 lat

 



 30 września tego roku na Gimnazjum
stadionie sportowym w Jedno- I miejsce - Robert Ciuba
rożcu odbyły się Gminne Biegi II miejsce  Natalia Kossakowska
Przełajowe dla uczniów szkół     Mateusz Orzoł
podstawowych. III miejsce - Radosław Pokorski

W zawodach wzięło udział LO
130 uczniów ze wszystkich szkół I miejsce - Paweł Ciuba, Karol 
z terenu gminy. Majewski

Oto najlepsi w poszcze- II miejsce - Wojciech Piórkowski
gólnych kategoriach wiekowych. III miejsce - Tomasz Stolarczyk.

 25 października 2008 r. na 
               kl. IV obiektach stadionu w Ostrołęce 
           Dziewczęta                              odbył się kolejny etap rywalizacji 

3.Adam Parciak - Parciaki  K o m i s j ę  R o z w i ą z y w a n i a  1.Natalia Kucińska - Olszewka w biegach przełajowych, stawką 
Problemów Alkoholowych.2.Ewa Dzielińska - Jednorożec których był awans do finału 

             kl VI Dnia 7 października 2008 r. 3.Anna Prusik - Parciaki            wojewódzkiego.
na terenie Zespołu Szkół w Chłopcy          Dziewczęta Z naszej gminy znaczny 

1.Barbara Parciak- Parciaki Zarębach odbyły się Mistrzostwa 1.Łukasz Wilga - Jednorożec sukces odnieśli: Hubert Wylot - 
2.Martyna Kozłowska - Jedno- Powiatu w Biegach Przełajo-2.Mateusz Zyra - Parciaki SP Jednorożec i Robert Ciuba - 

wych.Damian rożec3. Prekiel  - Jednorożec uczeń gimnazjum w Jednorożcu, 
3.Maja Skała – Jednorożec W zawodach tych wzięła  którzy zajęli I miejsca w swoich 

udział  ponad s tuosobowa                  kl. V biegach. Awans do finału 
             Chłopcy reprezentacja gminy Jednorożec.           Dziewczęta wojewódzkiego wywalczyli 

1.Hubert Wylot - Jednorożec Najwyższe lokaty zajęli:1.Małgorzata Furman - Jedno- uczniowie gimnazjum -Natalia 
2.Jakub Piotrowski - Żelazna Szkoły Podstawowerożec Kossakowska, Łukasz Szymań-
3.Dawid Wilga - Jednorożec I miejsce - Hubert Wylot - SP 2.Paulina Olender - Jednorożec ski, Radosław Grabowski,  

 Jednorożec3.Patrycja Olender - Jednorożec Mateusz Orzoł i Radosław 
Zawody zakończone zostały II miejsce - Natalia Kucińska - SP Pokorski.�

Olszewka              Chłopcy wspólnym pieczeniem kiełbasek 
na ognisku, które zostały  Paulina Olender - SP Jednorożec1.Sebastian Kocenka - Żelazna 
ufundowane przez Gminną 2.Piotr Suchodolski - Parciaki 

JESIEN RZEŁAJOWENE BIEGI P

Andrzej Grzyb



Litery wpisane kolejno do diagramu utworzą rozwiązanie
krzyżówki.

YCUKIE K GAR TUR KALORY

Ę SKABU LKANIA LF

O J KO A

Zapraszamy po odbiór nagród do GZOKiS w Jednorożcu następujące osoby:
Zbigniew Stolarczyk z Parciak oraz Paulina Zalewska z Połoni i Patrycja Opalach z 
Olszewki.
Rozwiązania krzyżówki i rebusu prosimy przesyłać na adres redakcji:
Redakcja Głosu Gminy Jednorożec, ul.Odrodzenia 14, 06-323 Jednorożec  lub na adres     
e-mailowy: spzj@wp.pl. Powodzenia!!!




